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Начальник отдела по сопровождению стратегических проектов Министерства экономического развития ПМР

Абсолютизируя общественное и экспертное внимание вокруг всемирной кризисной обстановки, в особенности обострившейся в географии Евразийского пространства, очевидны воздействия сопредельных государств на Приднестровскую Молдавскую Республику последствия которых ощущает каждый из нас вне зависимости от социального и финансового положения.

Системный характер текущего кризиса, в первую очередь, является индикатором к смене устоявшихся экономических моделей, функционирующих внутри республики, в связи с их неэффективностью, обусловленной чрезмерным интеллектуальным разрывом между ПМР и прочим, более уверенно шагающим вперед миром.
Инвестиционная динамика в республике отмечается снижением объема иностранных инвестиций. Объем финансовых и нефинансовых инвестиций в третьем квартале 2014 г. достигал максимума и был равен  примерно 52 млн долл. США. В том же периоде следующего года наблюдается минимальный объем инвестиций, равный 439 562,85 долл. США. Таким образом, можно отметить, что поток инвестиций в Республику не носит системный характер.
Стоит отметить, что преобладающая часть инвестиций освоена уже существующими предприятиями.

Безусловно наиболее важным фактором воздействующими на экономическое состояние республики является воздействие извне, но, несмотря на сложившиеся внешние факторы, увеличение инвестиционного притока является неотъемлемой частью экономической политики как развитых, так и развивающихся государств. В данной стезе ключевой задачей законодательной и исполнительной властей ПМР является обеспечение диалога с инвестором на одном языке, создав при этом «привычные» инвестиционные условия, отвечающие современным трендам для нивелирования колебаний конъюнктуры рынка. 

Говоря о трендах, в данный момент мы подразумеваем инновационные для Приднестровья и привычные для развитого мира инвестиционные инструменты «Государственно-частное партнерство» и «Технопарки», они же «Специальные экономические зоны». 

Стоит отметить, что, несмотря на общую цель данных инструментов, а именно привлечение финансовых и нефинансовых инвестиций, задачи у них абсолютно разные. В частности, инструмент ГЧП можно назвать первым шагом на пути к аутсорсингу услуг государственного сектора, способному в значительной мере повысить качество предоставляемых сервисов, сохранив при этом используемый актив в должном либо модернизированном состоянии и, что не менее важно, – в государственной собственности. Рассматривая объекты ГЧП, стоит акцентировать внимание на том, что, в первую очередь, мы говорим об инвестициях в стратегические, социально значимые и инфраструктурные секторы.
В свою очередь «Специальные экономические зоны» должны выступать в качестве «полигона» для экономических реформ, которые в перспективе могут частично применяться с целью улучшения экономического положения и инвестиционного климата в рамках всей республики. Однако, при использовании данного инструмента не стоит забывать о тонкой грани и рисках бюджетных потерь, которые могут возникнуть при использовании зон с преференциальными режимами и при недостаточном реагировании могут превысить стимулирующий эффект в среднесрочной и долгосрочной перспективах. 

Ключевая особенность использования «Специальных экономических зон» заключается в четком определении субсидируемых сегментов бизнеса, имеющих потенциал к развитию в республике и отвечающих задачам, установленным государственной политикой. 

При использовании данного инструмента можно говорить абсолютно о любых направлениях хозяйственной деятельности, которые можно размещать в пределе одной СЭЗ, будь то «Агропарк», целью которого может стать рационализация и повышение капитализации при использовании земельных участков аграрного сектора, посредством предоставления льготных тарифов на мелиорацию и создание единого логистического хаба, позволяющего осуществлять экспорт продукции микро-хозяйственных агентов в мировое экономическое пространство, либо IT технопарк, позволяющий при помощи предоставляемой территории обеспеченной первичной инфраструктурой и льготными ставками на налоги и аренду вывезти из «тени» динамично развивающийся сегмент рынка IT услуг и посредством создания в рамках IT технопарка коворкинг станций добиться повышения мультипликативного эффекта в отрасли.

На данный момент в рамках улучшения инвестиционного климата и оживления инвестиционных процессов государством предприняты первые шаги, способствующие внедрению упомянутых инструментов, а именно:

1. В 2015 году разработана нормативно-правовая база в сфере государственно-частного партнерства (в развитие норм Закона ПМР «О государственно-частном партнерстве»), в рамках которой:

а) определены основные сферы развития государственно-частного партнерства: здравоохранение, образование, жилищно-коммунальное хозяйство, энергетика, транспорт и дорожное хозяйство, мелиорация земель и сельскохозяйственное водоснабжение, туризм, а также культура, спорт, телекоммуникации и связь (Концепция развития государственно-частного партнерства в ПМР на 2015-2019 годы);
б) сформирован перечень объектов для государственно-частного партнерства из 79 объектов: 14 в сфере здравоохранения (преимущественно, больницы (корпуса, отделения)), 3  в сфере образования (учебные центры, детский сад), 21 в сфере энергетики (котельные, воздушные и кабельные линии электропередач, трансформаторные подстанции и распределительные пункты), 1 в сфере транспорта и дорожного хозяйства (многоуровневая парковка), 6 в сфере мелиорации земель и сельскохозяйственного водоснабжения (насосные станции), 1 в сфере спорта (республиканский стадион), 21 в сфере связи и телекоммуникаций (преимущественно, отделения связи), 12 в сфере социальной защиты (детский дом, специализированные (коррекционные) образовательные учреждения, школы, школы-интернаты и др. социальные объекты);
в) установлены основные задачи, направления деятельности, состав и регламент работы Экспертного Совета по государственно-частному партнерству при Правительстве ПМР;
г) определены порядок и форма ведения Государственного реестра учета договоров (соглашений) государственно-частного партнерства;
д) разработана Методика расчета основных видов рисков в проектах государственно-частного партнерства;
е) определен порядок проведения экспертизы проектов, осуществляемых на условиях государственно-частного партнерства, на соответствие целям социально-экономического развития ПМР.
2. Создано 5 производственных свободных экономических зон, в направлении которых производится постоянный мониторинг их актуальности и учитываются плюсы и минусы их функционирования, а также производится разработка нормативной правовой базы в сфере создания и функционирования туристско-рекреационных свободных экономических зон (ТРСЭЗ).

3. Проводится активное взаимодействие по вопросам инвестиционной политики с иностранными коллегами, экспертами в рамках участия в международных форумах, семинарах, совещаниях, встречах.

4. Заключено соглашение с ЗАО «Транспроект Групп» на предмет развития инструментов ГЧП и привлечения инвестиций при помощи данного механизма.
На данный момент уполномоченными органами был отобран ряд проектов, планируемых к реализации в качестве пилотных, а именно:

1) Создание технопарка в сфере высоких технологий в г. Тирасполь.

Данный проект предполагает создание бизнес-платформы для поддержки перспективных ИТ-стартапов и дальнейшего их продвижения на внешний рынок, а также ускоренное развитие инновационного сектора экономики. Важность реализации данного проекта заключается в необходимости помочь начинающим и перспективным проектным командам в сфере информационных технологий в доработке идеи и продукта, в получении инвестиций, поиске стратегических партнёров и клиентов.

Ожидаемыми результатами реализации проекта являются создание высокотехнологичных рабочих мест, увеличение инвестиций в малые инновационные предприятия, ускорение процессов внедрения инноваций на промышленных предприятиях.

Под реализацию проекта госадминистрациями г. Тирасполь и г. Бендеры выделен объект по адресу г. Тирасполь, ул. Царёва, № 2 «а»: площадь земельного участка - 1,9295 га, общая площадь помещений - 4017 кв.м.

2) Создание строительного технопарка в г. Бендеры.

Данный проект предполагает создание имущественного комплекса, на базе которого будут созданы условия для активизации инновационных процессов в строительной сфере путём осуществления научно-технических разработок, их освоения и дальнейшего применения в производстве современных строительных материалов, а также создание образовательного комплекса для проведения обучения, переобучения и стажировок специалистов, занятых в области строительства.

Важность реализации данного проекта заключается в необходимости формирования условий для стимулирования инвестиционной активности в строительстве, разработки и внедрения новых технологий, оборудования и материалов, отвечающих требованиям энергоэффективности, экономичности, повышения качества строительства, создания новых и развитие действующих предприятий, применяющих современные технологии, оборудование и материалы.

Ожидаемыми результатами реализации проекта являются создание благоприятного климата для инновационного развития строительной отрасли, обеспечение устойчивой динамики промышленных предприятий города, создание дополнительных рабочих мест, повышение инвестиционной привлекательности, создание образовательного комплекса для проведения обучения, переобучения и стажировок специалистов, занятых в области строительства и повышение их квалификации.

Под реализацию проекта предоставлен в долгосрочное пользование ОАО «Строительная компания «Бендерыстрой» земельный участок, площадью 10,8309 га, по адресу: г. Бендеры, ул. Индустриальная 16,а. Общая площадь помещений 19 535 кв.м.

3) Проект государственно-частного партнёрства «Реконструкция и модернизация насосной станции НС-4 остров Турунчук».

Проект предполагает реконструкцию и модернизацию объекта «Насосной станции НС-4 остров Турунчук» на условиях государственно-частного партнёрства.

В отношении объекта предполагается проведение работ по ремонту кровли и замене окон зданий насосной станции, осуществление мероприятий по углублению водоподводящего канала к насосной станции, проведение полной ревизии насосно-силового оборудования.

Использование принципов ГЧП позволит значительно повысить эффективность орошения в зоне действия насосной станции НС-4 о. Турунчук. Основной целью проекта является достижение устойчивости работы Насосной станции независимо от уровня воды в реке. Инвестиционная ёмкость проекта 513 000 руб. ПМР. Реконструируемая и модернизируемая насосная станция НС-4 о. Турунчук позволит увеличить подвешенную орошаемую площадь до 700 га, обеспечить своевременное и гарантированное орошение сельскохозяйственных угодий.

Экономическая эффективность для частного партнёра заключается в получении стабильного дохода в течение определённого периода времени за счёт увеличения объёмов и улучшения качества урожая, а также в экономии порядка 36% денежных средств за счёт разницы в тарифе на полив (на сегодняшний день установленная государством стоимость 1 м³ воды на цели орошения составляет 0,9 рублей). При использовании восстановленной насосной станции НС-4 о. Турунчук частным партнёром стоимость воды будет равна стоимости электроэнергии, затраченной на подачу воды на цели орошения, без оплаты государственных услуг по подаче воды на цели орошения.

4) Проект государственно-частного партнёрства «Реконструкция и модернизация Отделения восстановительного лечения и физиотерапии (ОВЛ и ФТ) ГУ «Республиканский госпиталь инвалидов ВОВ».
Проект предполагает реконструкцию и модернизацию объекта «Отделение восстановительного лечения и физиотерапии (ОВЛ и ФТ) ГУ «Республиканский госпиталь инвалидов ВОВ»» на условиях государственно-частного партнёрства.

Использование принципов ГЧП позволит улучшить уровень здоровья населения на основе повышения доступности и качества медицинской помощи, сохранить социальную стабильность в обществе, оптимизировать государственные расходы. Основной целью проекта является реконструкция объекта и оснащение медицинского учреждения необходимыми материально-техническими ресурсами (современным медицинским оборудованием для реабилитации пациентов). Инвестиционная ёмкость проекта 2 135 тыс. руб. ПМР.

Реабилитационное направление не входит в программу «Государственных гарантий оказания гражданам ПМР бесплатной медицинской помощи», что является выгодным предложением для ГЧП. Оказание платных медицинских услуг на современном медицинском оборудовании позволит увеличить доход учреждения. 

Экономическая эффективность для частного партнёра заключается в получении стабильного дохода в течение определённого периода времени (частному инвестору предлагается получать часть доходов в течение 10 лет от предоставления госпиталем населению платных медицинских услуг по реабилитации пациентов).

Экономическая эффективность для государственного партнёра заключается в получении дополнительного дохода за счёт оказания расширенного спектра медицинских услуг на базе современного медицинского оборудования, а также в освобождении на период реализации проекта государственно-частного партнёрства от обременения на техническое содержание Отделения восстановительного лечения и физиотерапии (ОВЛ и ФТ) ГУ «Республиканский госпиталь инвалидов ВОВ». 
