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Проведение любой реформы требует оценки ее последствий, чтобы минимизировать риски и максимизировать выгоды. 

Центральным элементом предусматриваемой реформы налоговой системы является отмена налога на доходы организаций и введение вместо него трех новых налогов - налога на добавленную стоимость, налога на прибыль организаций и налога на имущество юридических лиц. Поэтому оценку последствий налоговой реформы следует проводить с точки зрения замещения одного налога тремя, а не только в плане введения НДС, вокруг чего ведутся основные дискуссии.

Существующие на сегодняшний день количественные оценки последствий налоговой реформы не являются достаточно обоснованными, что недопустимо при оценке влияния реформы, прежде всего, на бюджетные доходы.

Так, в пояснительной записке к «Концепции бюджетной и налоговой политики на 2016 год и среднесрочную перспективу» приводятся данные о возможных поступлениях в консолидированный бюджет НДС, налога на прибыль организаций и налога на имущество юридических лиц в размере 1340 млн руб. ПМР, что почти в 2 раза превышает фактические поступления налога на доходы организаций в 2013-2015 гг. (в среднем около 740 млн руб. ПМР в год). То есть замещение НДС тремя новыми налогами, согласно приведенным данным, должно привести к резкому повышению налоговой нагрузки на налогоплательщиков и экономику в целом, что нежелательно. В данном случае при оценке суммы поступлений НДС в расчет принимался опыт применения НДС в большинстве стран, на который ссылаются авторы пояснительной записки («Поступления по линии НДС составляют в среднем примерно 0,4% ВВП на один процент ставки НДС»). Но между странами существуют различия между базами налогообложения, процедурами и правилами взимания, возмещения и пр. Поэтому при оценке суммы возможного поступления НДС в бюджет необходимо  базироваться на конкретных принципах и правилах его взимания, которые предполагается внедрить в Приднестровье (на базовых положениях соответствующего нормативного акта, регламентирующего взимание НДС). Это относится и к оценке возможных поступлений налога на прибыль организаций и налога на имущество юридических лиц.
Имеется также количественная оценка введения НДС, данная экспертами «Berlin Economics» в докладе «Либерализация торговли в Приднестровье. Предполагаемое влияние сокращения импортных тарифов и предложение альтернативных источников государственных доходов». Налоговая реформа связывается экспертами в основном с необходимостью замены налога на доходы организаций налогом на добавленную стоимость, для возмещения бюджетных потерь от отмены ввозных пошлин на товары, импортируемые из стран ЕС (в связи с переходом к режиму свободной торговли с Приднестровьем, аналогичному торговому режиму с Республикой Молдовой). Согласно расчетов, от введения НДС в 2016 году бюджет получит доходы в размере 26 млн долл. (348 млн руб. ПМР), что в 2 раза перекроет сумму выпадающих доходов от отмены ввозных пошлин (12,4 млн долл., или 166 млн руб. ПМР). Но сумма полученного НДС не покроет потери от предусматриваемой частичной отмены налога на доходы организаций, которые составят около 350 млн руб. ПМР. То есть эксперты не дали оценку выпадающих доходов вследствие частичной отмены взимания налога на доходы организаций. Комплексной оценки влияния введения НДС на бюджетные доходы в условиях снижения поступлений ввозных пошлин и снижения поступлений налога на доходы организаций не было сделано. Кроме того, вызывают сомнения предложения экспертов «Berlin Economics» относительно поэтапного введения НДС, семипроцентной ставки НДС на первом этапе (2016 год) и резкого повышения ставки на втором этапе при полном переходе к НДС, девальвации приднестровского рубля до 13,4 руб. за 1 долл. США в 2016 году и др.

В 2015 году был разработан проект Налогового кодекса (направлен на рассмотрение Верховного Совета ПМР), которым предусматривается введение трех налогов (налога на добавленную стоимость, налога на прибыль организаций и налога на имущество юридических лиц) вместо налога на доходы организаций. При оценке бюджетных последствий налоговой реформы можно было бы использовать основные положения проекта Налогового кодекса. Однако вызывают сомнения возможности практического внедрения указанного законопроекта в Приднестровье, представляющего адаптированную версию Налогового кодекса Российской Федерации. Существуют вопросы относительно того, насколько к этому подготовлены налогоплательщики, налоговые, таможенные и иные органы – участники отношений, регулируемых налоговым законодательством. Кроме того, проект Налогового кодекса содержит целый ряд спорных моментов. Так, предусматривается освободить от налогообложения НДС поставки товаров (работ, услуг) экспортоориентированным предприятиям, что не учитывает экспортоориентированный характер экономики ПМР, сужает базу налогообложения и, соответственно, бюджетные доходы от поступления НДС. Предполагается также создание Фонда возмещения НДС (10% от сумм поступлений НДС в бюджет), из средств которого будет осуществляться возмещение НДС. Данная норма может существенно осложнить процесс возмещения НДС, поскольку ограничивает размер финансовых средств, направляемых на цели возмещения, что может провоцировать удлинение сроков возмещения и негативно сказываться на финансовом положении налогоплательщиков. Имеются и другие не бесспорные положения, содержащиеся в проекте Налогового кодекса.

На данном этапе представляется более целесообразным разработать отдельные правовые акты, регламентирующие взимание трех новых налогов, после чего следует внести изменения в закон «Об основах налоговой системы в Приднестровской Молдавской Республике».

Работу над указанными законопроектами полезно осуществлять одновременно с работой по оценке последствий введения трех новых налогов вместо налога на доходы организаций. При этом особое внимание необходимо обратить на следующие взаимосвязанные моменты:

- общая сумма бюджетных поступлений от вновь вводимых налогов, как минимум, должна покрывать потери от отмены налога на доходы организаций и от снижения поступлений ввозных пошлин вследствие перехода к режиму свободной торговли со странами ЕС;

- данная сумма налоговых поступлений должна служить ориентиром для определения налоговой базы вновь вводимых налогов, ставок, и, соответственно, применяемых освобождений, вычетов и льгот, которые будут предусмотрены в проектах новых налоговых законов;

- налоговая реформа не должна вести к росту налоговой нагрузки на экономику, различные сектора и разные по размеру деятельности предприятия; поэтому целесообразно провести сравнительный анализ налоговой нагрузки «до» и «после» реформы при разных ставках налогов, освобождениях, льготах и пр. в разрезе секторов и групп предприятий (крупных, средних, малых); по итогам сравнительного анализа можно будет определить наиболее эффективные варианты введения новых налогов (ставок, освобождений, льгот, вычетов и др.); 

- целесообразно предусмотреть единовременное введение новых налогов, а не поэтапное (с частичным сохранением взимания налога на доходы организаций), которое содержит риски усложнения процедур оплаты налогов для налогоплательщиков, разрыва цепочек оплаты НДС, снижения или малой предсказуемости бюджетных налоговых поступлений и др.;

- следует определить «инфляционный потенциал» введения НДС при разных ставках, перечнях освобождений и применения нулевой ставки, чтобы минимизировать рост потребительских цен в период введения данного налога; важно минимизировать риски роста тарифов на жилищно-коммунальные услуги, в том числе посредством введения нулевой ставки на природный газ и электроэнергию, тепловую энергию, горячую воду; большую роль в снижении инфляционных рисков также может сыграть политика поддержания стабильного курса приднестровского рубля;

- особое место при введении НДС должны занять вопросы нормализации торговых отношений с Молдовой – вопросы налогообложения при осуществлении товарообменных операций; необходимо проводить двусторонние консультации с целью снятия «налоговых препятствий» во взаимной торговле и предусмотреть соответствующие положения в налоговых законодательствах.
