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Традиционно Приднестровье считается обувным краем. История промышленных обувщиков насчитывает более 70 лет. В нашем крае развитие шло, исходя из роста спроса на обувь в регионе. К началу 70-х годов прошлого столетия появились большие промышленные предприятия типа «Флоаре» и «Зориле» с производственными мощностями более 10 млн пар обуви в год. Назначение – привлечение трудовых ресурсов Республики, развитие инфраструктуры края, поднятие экономики в целом. К тому времени функционировала Бендерская обувная фабрика (БОФ). К началу девяностых, в рамках развития кооперативного движения, появился еще целый ряд мелких производителей, которые составили конкуренцию уже именитым компаниям. Их целью было развитие кооперативных движений и частной собственности. На рынок стала поступать обувь более чем с двух десятков производств. Различный уровень технической оснащенности сказался на качестве производимого продукта.

Структура обувного производства предусматривает несколько важных технологических циклов:

1. Раскрой деталей, для чего необходимо специальное оборудование. Ведущими производителями этого оборудования являлись компании Италии и Германии.

2. Обработка и сборка деталей в заготовку – одна из трудоемких и наиболее важных операций. Здесь необходимо высокопроизводительное и энергоемкое оборудование, которое чаще всего представляют Италия, Чехия, США, Германия.
3. Сборка низа обуви. В зависимости от используемого метода (клеевой или инжекционной) уровень затрат на техническое вооружение необходим разный.

Не все предприятия готовы были сделать столь значительные вложения. Поэтому зачастую обувь, производимая на малых предприятиях, была не качественная и не соответствовала ТНД производства обуви.

В этот период значительную помощь оказало Государство. Путем подготовки специалистов в специальных технических училищах и техникумах, отрасль потихоньку обзавелась специалистами рабочих профессий для производства обуви. Край снискал известность «обувного», где трудятся обувщики-профессионалы.

Приднестровский обувной рынок – это капля в океане мирового обувного рынка. Основу продукции приднестровских обувщиков составляет обувь из текстиля (комнатная, прогулочная), обувь из спилковых материалов, и, конечно, обувь из натуральной кожи. Покрытие приднестровского рынка осуществляется на 50%, остальное - импорт. Часть предприятий экспортирует продукцию (приблизительно 2,75%). Это «Флоаре», «Софтшуз», «ТерриПа», «Тигина», «Телус» и др.

Спрос на обувь в период кризиса на рынке ПМР значительно снизился: приблизительно 30% (по продажам розничных сетей ПМР) и это в связи с падением покупательской способности населения, а не спроса на товар.

Падение доходов населения незамедлительно сказалось на объемах продаж обуви.

Темпы падения продаж оказались значительными. И предприятиям для сохранения объемов и темпов производства в период кризиса необходимо было срочно переориентировать рынки.

Однако, в каком направлении? Западная Европа (Евросоюз), Восточная Европа (Евразийский таможенный союз), Среднеазиатский, Азиатский и Американские рынки….

В настоящее время в мире производится около 10 млрд. пар обуви в год. Основная часть производится в странах Азии, в частности, около 70% в Китае. Большинство производимой в Китае обуви – недорогая, зачастую низкокачественная. Попадает эта продукция практически во все страны и на все континенты, включая и нашу Республику. Общий  объем производимой обуви в ПМР составляет менее 0,5 % от общемирового, и составить конкуренцию кому-либо невозможно. Кроме того, у производителя ПМР сложились уже традиционные рынки сбыта. Главный из них, это Западно-Европейский рынок с потреблением на 90% обуви из натуральных кожаных материалов, затем рынок РФ (текстильная и спилковая обувь) и рынок Средней Азии (текстиль и искусственная кожа).

В период кризиса 2014-2015 гг. возникла реальная угроза потери рынков для наших производителей по нескольким причинам. Одной из главных является девальвация местных валют во всем мире по отношению к твердой валюте доллара США. Для стран долларовой зоны для того, чтобы удержаться на рынке с правильной ценой, необходимо было снизить базовые долларовые цены ФОБ для стран еврозоны, повысить цены в евро не представляется возможным. Доход предприятий упал за счет девальвации евро по отношению к приднестровской валюте. На внутреннем рынке произошло падение спроса. Это привело к резкому падению доходов предприятий, падению отчислений в бюджет всех уровней, падение заработной платы, и падение объемов производства.

По прогнозам обувщиков, если в 2016 г. курс доллара США к рублю ПМР и дальше останется на уровне 11.3, то у этих предприятий и дальше будет наблюдаться планово-убыточная деятельность, вымывание собственных оборотных средств и, как следствие, сокращение обьемов производства, численности работников вплоть до остановки деятельности и потери инвесторов.

А для местного бюджета, например города Бендеры, ввиду того, что предприятия «Флоаре», «Софтшуз», «Тигина», «Теллус» и др. являются бюджетообразующими, уменьшение обьемов или полная остановка могут иметь серьезные последствия, поскольку из-за специфики работы данные предприятия после остановки запустить будет очень сложно.

В 2015 г. потерю собственных оборотных средств предприятия покрывали за счет привлеченных дополнительных кредитных ресурсов от коммерческих банков. А так как деятельность всей отрасли в 2015 г. убыточна, то «банки» дополнительно ввели систему страхования кредитных рисков, принуждая предприятия-заемщики предоставлять под уже взятые кредиты дополнительные обеспечения путем ликвидности предоставленного ранее залога (дисконты доходят до 80%).

Ситуация на 2016 год такова, что у предприятий нет финансовой возможности привлекать дополнительные кредитные ресурсы на покрытие недостатка собственных оборотных средств.
Данную проблему можно было бы решить путем введения для предприятий категории экспортоориентированные предприятия (с долей экспорта равной или более с 70 % и которым государство не оказывает господдержку в виде льготных цен на энергоносители, доля которых в структуре затрат примерно 6%) расчетных курсов безналичной покупки иностранных валют на внутреннем рынке для обеспечения предприятий рублями ПМР для выплат заработной платы, оплаты налогов и расчетов за энергопотребление и пр. Однако на сегодняшний день действенных мер со стороны государства принято не было.

Вторая не менее веская причина – неоправданно высокая финансовая нагрузка на отрасль. К примеру, на сегодняшний день это в 2 раза выше среднего уровня по экономике ПМР и в 4 раза выше по отношению к предприятиям легкой промышленности.

Предприятия столкнулись с тем, что при продолжении изъятия прибыли на уровне 70% и выше отсутствует реальная возможность продолжать развитие производства, возвращать ранее полученные на покрытие дефицита собственных финансовых средств кредитные ресурсы и финансировать социальные мероприятия.
Приведение в соответствие базовой ставки по обувной индустрии позволит:
1. Сохранить предприятия производителей обуви в Республике;
2. Предприятия смогут сохранить доходы, выплачиваемые работающим членам трудовых коллективов в виде заработных план и оплаты социальных налогов;
3. Стабилизируется социальная напряженность в Республике, в связи со стабильной загрузкой производственных площадок;
4. Появится возможность варьирования ценовой политикой и, как следствие, расширение рынков и объемов сбыта.
Решение проблемы по этим двум факторам открывает реальную возможность перед обувщиками Республики продолжать работу по производству и продаже товаров народного потребления по своим традиционным рынкам сбыта.

В ходе анализа развития обувной промышленности был выявлен ряд проблем и намечены пути их решения:
1. Низкая инвестиционная активность бизнеса и государства, сдерживающая рост заработных плат в обувном секторе;
2. Замедленный рост реальной заработной платы;
3. Сохраняющийся недостаток собственных оборотных средств у предприятий для осуществления и поддержания динамичной работы, своевременной закупки сырья и материалов на сезонные производства;
4. Сохранение уровня «теневого» производства (в том числе в целях сокращения издержек производства);
5. Растущая зависимость от импортного сырья;
6. Удаленность рынков сбыта;
7. Недостаточный уровень защиты внутреннего рынка от дешевых, нелегально завозимых товаров (обуви из Китая, Польши, Турции и т д.)
Для решения одной из главных задач обувщиков Приднестровья – это увеличегие объемов экспорта нашей продукции во все страны мира, зарабатывание так нужной нашему государству валюты, – необходимы значительные инвестиции. Однако это затруднительно из-за непрозрачности рынка производства обуви и высоких рисков для инвесторов. Должны, в обязательном порядке появиться целевые меры дополнительной государственной поддержки. Это меры по привлечению инвестиций на техническое перевооружение и радикальную модернизацию производства, на реализацию высокотехнологических проектов и др.

