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Первый заместитель министра экономического развития ПМР
Малый бизнес содержит в себе потенциал развития экономики. Развитие малого предпринимательства играет важную роль в повышении занятости населения и создании рабочих мест, насыщении рынка товарами и услугами, укреплении доходной части бюджета, повышении доли производимых субъектами малого предпринимательства товаров (работ, услуг) в валовом внутреннем продукте. В малое предпринимательство вовлечены многие социальные слои населения. 

Малый бизнес – это подвижный, чутко реагирующий на вызовы рынка сегмент экономики любого государства, от самочувствия которого во многом зависит и экономическое здоровье страны в целом.

За 2015 год численность работающих в сфере малого бизнеса с учетом индивидуальных предпринимателей уменьшилась по сравнению с аналогичным периодом прошлого года на 5,8% и составила 36 086 человек, что составляет 26,5% от всего экономически активного населения в экономике республики. 

В 2015 году инвестиции в основной капитал организациями малого бизнеса (в части новых и приобретенных по импорту основных средств) составили 208,7 млн. руб. снизившись при этом на 63,3% по сравнению с 2014 годом.

За 2015 год наибольшее количество занятых субъектов малого предпринимательства насчитывается в торговле и общественном питании – 48,5%. Это главным образом объясняется высокой степенью оборачиваемости денежного капитала в данных сферах. Другими основными областями, в которых осуществляют свою деятельность субъекты малого предпринимательства, являются: сфера услуг – 28,9%, сельское хозяйство – 11,4%, промышленность – 11,2%. 

Так, в 2015 году в ПМР малыми предприятиями создано 10,1% ВВП, что больше показателя 2014 года на 0,8% (в 2014 году - 9,32% ВВП). 

Это связано не только с незначительными для республики масштабами развития малого бизнеса, но, прежде всего, с тем, что экономические условия его существования не позволяют малому бизнесу развиваться в сфере материального производства. Отсутствие или нехватка средств для производственной деятельности ведут к образованию новых малых предприятий в сфере обращения и торговли, посреднической деятельности. 

Как показывает практика, малое предпринимательство, в том числе и индивидуальное предпринимательство, учитывая его характерные особенности, нуждается в постоянном внимании и поддержке со стороны органов государственной власти.

Так, государством постоянно предпринимаются меры, направленные на обеспечение благоприятных условий для эффективного развития малого бизнеса:

1. Оказание государственной поддержки в виде льготных кредитов, в том числе за счет средств Российской Федерации, хозяйствующим субъектам ПМР в виде кредитов (беспроцентных займов) на развитие и поддержку агропромышленного комплекса и малого предпринимательства (начиная с 2008 года было выдано 701, 2 млн руб. РФ и 48,1 млн руб. ПМР);

2. Упрощение порядка ведения бухгалтерского учета, финансовой и налоговой отчетности для организаций малого бизнеса, что привело к снижению налоговой нагрузки на малый бизнес, развитию производства, расширению инвестиционной деятельности. На сегодняшний день количество организаций, применяющих упрощённую систему налогообложения, составило 351 организацию; 

3. Освобождение индивидуальных предпринимателей от ведения бухгалтерского, финансового и статистического учета, а также от применения контрольно-кассовой техники.
Для индивидуальных предпринимателей установлен преференциальный режим осуществления предпринимательской деятельности, который предусматривает установление единого платежа в виде платы за патент и отмену обязанности по предоставлению в налоговые органы декларации о полученных доходах, а также обязанность ведения книги учета доходов и расходов;
4. Создание Совета по развитию и поддержке малого предпринимательства при Правительстве ПМР, функционирование которого привело к повышению эффективности осуществления единой политики в сфере развития малого предпринимательства;

5. Расширение круга хозяйствующих субъектов, имеющих право быть резидентами производственных свободных экономических зон - организации, осуществляющие деятельность по производству программных продуктов, а также специализированные организации, занимающиеся исключительно обработкой обращений и информированием по голосовым каналам связи в интересах заказчика (колл-центры). Также введен новый тип свободных экономических зон – туристско-рекреационные зоны для действующих и вновь созданных хозяйствующих субъектов, предоставляющих туристские услуги;

6. В 2015 году принята Концепция развития малого предпринимательства в ПМР на 2015-2020 гг., основной целью которой является упрощение и снятие административно-технических барьеров. 

В настоящее время в рамках Концепции была проведена следующая работа по устранению административно-технических барьеров, направленная на облегчение ведения деятельности субъектами малого предпринимательства в ПМР: 

а) сокращена периодичность проведения производственного контроля соблюдения санитарных правил и выполнения санитарно-противоэпидемических (профилактических) мероприятий; сокращен перечень объектов, по которым не требуется проведение санитарно-противоэпидемических исследований; сокращена периодичность осуществления гигиенического обучения лиц, работающих во вредных условиях труда; сокращены сроки выдачи санитарно-эпидемиологических заключений;

б) снижена стоимость услуг по выдаче технических условий для индивидуальных предпринимателей и юридических лиц; 

в) изменена периодичность проведения мероприятий по внеочередному контролю (надзору) в области охраны труда;

г) предоставлена возможность проведения аттестации рабочих мест в организациях однородного вида деятельности путем создания объединенных комиссий по охране труда из представителей данных организаций;  аттестация рабочих мест по условиям труда и оценки травмоопасности может проводиться собственными силами без привлечения сторонних организаций;

д) отменено требование повторного обучения и проверки знаний при переходе из одной организации в другую;

е) установлен неограниченный срок действия марки-пломбы контрольно-кассовых аппаратов (ранее 1 раз в год);

ж) разработаны нормативные правовые акты, регулирующие микрофинансовую  деятельность, которая является альтернативой банковских кредитов при условии отсутствия залога, но под более высокий процент. В настоящее время указанные законопроекты находятся на рассмотрении в Верховном Совете Приднестровской Молдавской Республики;

з) организована открытая система информирования субъектов малого предпринимательства в соответствующих административно-территориальных единицах Приднестровской Молдавской Республики;

и) размещены на сайте Министерства экономического развития Приднестровской Молдавской Республики «Дорожные карты для начинающих предпринимателей» по видам деятельности;

к) ведется работа по совершенствованию законодательства регулирующего осуществление государственных закупок, в части введения обязательной квоты для субъектов малого предпринимательства.

Также с целью облегчения административно-технического давления на 2016 год было приостановлено проведение плановых мероприятий по контролю (надзору) в отношении юридических лиц, физических лиц, в том числе индивидуальных предпринимателей; освобождены от пересчета налоговой базы в случае убытка организации, у которых 70% выручки поступило от продажи собственной продукции; разработан проект по продлению действия патента  сроком до 3 лет (ранее до 1 года) без обращения в налоговые органы. Кроме того, были снижены ставки акциза на импорт газойлей и бензина в республику.

Для того, чтобы придать некий импульс инвестиционной и производственной деятельности в республике Министерством экономического развития совместно с Торгово-промышленной палатой ПМР был проведен анализ объемов производства по видам продукции производимой на территории  Приднестровья с целью импортозамещения и разработан Реестр приоритетных для импортозамещения товаров. 

Все проводимые мероприятия по облегчению работы, в конечном счете, приводят к снижению издержек субъектов малого предпринимательства. Фактически, это тот резерв, который мы можем предоставить в связи с тем, что финансовые возможности государства по оказанию помощи ограничены.
Кроме того, Министерством экономического развития систематически проводится анализ нормативных правовых актов, регулирующих сферу малого предпринимательства, с целью обнаружения и устранения административных барьеров ведения бизнеса.
В то же время, в целях обеспечения прав и защиты интересов лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность на территории ПМР Президентом ПМР Е.В. Шевчуком на встрече с бизнес-сообществом республики 10 мая 2016 года был назначен Уполномоченный при Президенте ПМР по защите прав предпринимателей. По предложению Торгово-промышленной палаты Президент утвердил в данной должности Сергея Боброва.
Также, необходимо отметить, что, в период кризиса для того, чтобы запустить производство, необходимо создать условия для эффективного инновационного процесса. Вот здесь мы непосредственно обращаемся к научной сфере. Идеи, возникающие в сфере науки, должны очень быстро доходить до сферы производства и превращаться в товар. Мировой опыт показывает, что страны, желающие стать лидерами в избранной области техники и технологии, начинают производить знания в данной области у себя дома. Дело в том, что необходимо иметь минимально короткий инновационный цикл (время от рождения идеи до воплощения идеи в продукте), а ускорить инновационный цикл удается только за счет совместной работы ученых и технологов. В этой связи очень интересен опыт технопарков как одной из наиболее удачных форм интеграции науки и производства. 

В связи с чем, на IV Приднестровском инвестиционно-экономическом форуме представлены проекты создания 2-х технопарков на территории республики: строительный технопарк в Бендерах и технопарк в сфере высоких технологий в Тирасполе.
