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За последние годы интерес к взаимодействию между государством и частными инвесторами для создания и улучшения инфраструктуры на основе механизма государственно-частного партнерства на постсоветском пространстве вырос в геометрической прогрессии. Это обусловлено сокращением бюджетных возможностей государств по поддержанию инфраструктуры различного рода в нормативном состоянии на фоне постоянного роста ожиданий населения от непрерывного улучшения качества жизни, для чего эксперты используют специальный термин – «инфраструктурный разрыв».
В 2015 году в Российской Федерации был принят федеральный закон № 224-ФЗ от 13.07.2015 г. «О государственно-частном партнерстве, муниципально-частном партнерстве в Российской Федерации…», в Республике Беларусь закон от 30.12.2015 г. № 345-З «О государственно-частном партнерстве», в Приднестровской Молдавской Республике закон № 32-З-V от 19.01.2015 г. «О государственно-частном партнерстве», в Республике Казахстан закон № 379-V от 31.10.2015 г. «О государственно-частном партнерстве», при этом каждая из стран трактует термин «государственно-частное партнерство» (ГЧП) особым образом. Если в Казахстане ГЧП – это просто форма взаимодействия между государственным и частным партнером, отвечающая признакам соответствующего закона, то в Приднестровье под ГЧП понимают взаимовыгодное сотрудничество государственного партнёра и частного партнёра в реализации социально и общественно значимых государственных проектов и программ. Наиболее емкое определение ГЧП вводит федеральный закон Российской Федерации: «государственно-частное партнерство, муниципально-частное партнерство - юридически оформленное на определенный срок и основанное на объединении ресурсов, распределении рисков сотрудничество публичного партнера, с одной стороны, и частного партнера, с другой стороны, которое осуществляется на основании соглашения о государственно-частном партнерстве, соглашения о муниципально-частном партнерстве, заключенных в соответствии с настоящим Федеральным законом в целях привлечения в экономику частных инвестиций, обеспечения органами государственной власти и органами местного самоуправления доступности товаров, работ, услуг и повышения их качества».
Имеющиеся национальные различия в толковании ГЧП не отменяют схожесть до смешения задач, которые преследуют государства при взаимодействии с частными инвесторами. К ним относятся достижение задач социально-экономического развития, обеспечение эффективности использования государственного (муниципального) имущества и бюджетных средств, привлечение инвестиций в экономику страны, повышение уровня доступности и качества товаров, работ и услуг.
Учитывая практику заключения концессионных соглашений, а также тот факт, что Российская Федерация, в силу принятия в 2009-2011 гг. 71-им регионом собственного законодательства «Об участии субъекта РФ в ГЧП», имеет наибольший опыт заключения соглашений о ГЧП, реализации проектов в рамках таких соглашений, то опыт России дает возможность другим странам со схожим законодательством принимать во внимание удачную практику или учиться на ошибках, рассматривая те или иные соглашения в качестве возможных примеров.
Несмотря на тенденцию увеличения роста количества проектов ГЧП в Российской Федерации, существующий опыт показывает, что почти в половине проектов в различных сферах хозяйственной деятельности, из-за невыполнения частными партнерами принятых на себя обязательств, потребовалась необходимость актуализации материалов технико-экономического обоснования и прочей документации, проведения новых конкурсных процедур для поиска нового частного партнера и увеличению срока реализации проекта.

Основные причины пересмотра и прекращения таких проектов сконцентрированы на этапе подготовки, структурирования и разработки проекта соглашения о ГЧП. Этап «запуска» проекта ГЧП во многом отличается от подготовки конкурсов для строительства или эксплуатации строительных проектов в рамках государственных закупок, в первую очередь по составу необходимых работ и объему трудозатрат на начальных этапах. Как правило, проект ГЧП имеет несколько фаз жизненного цикла: 

- обоснование выбора, в процессе которого осуществляется разработка инвестиционной концепции, дающей возможность получить информацию о различных моделях ГЧП, с помощью которых возможна реализация рассматриваемого проекта, с учетом укрупненного анализа финансовых условий реализации проекта,

- подготовка проекта ГЧП, включающей в себя общеорганизационное, маркетинговое, юридическое, финансовое и техническое моделирование и структурирование проекта,
- разработка комплекта конкурсной документации, включая проекта соглашения о ГЧП, проведение конкурсных процедур,

- организация финансирования проекта ГЧП, во время которой происходит комплексная оценка финансовыми организациями возможности участия в проекте на предложенных условиях и нахождение консенсуса между участниками проекта по условиям финансирования,

- реализация проекта ГЧП, включающая в себя выполнение сторонами условий соглашения о ГЧП, и завершение проекта. 

Очевидно, что жизненный цикл проекта ГЧП существенно отличается от жизненного цикла подготовки документации для заключения обычного строительного государственного контракта.
Поэтому одной из основных ошибок органов исполнительной власти является использование сотрудников, не имеющих соответствующего опыта и квалификации, к разработке комплекта конкурсной документации для заключения соглашения о ГЧП ошибочно рассчитывающих на ее схожесть с государственными закупками. Например, при расторжении соглашения о ГЧП о реконструкции и эксплуатации автомобильных дорог Кировской области прокуратура Кировской области основывала свои обвинения на несоответствии процедуры заключения соглашения о ГЧП действующему на тот момент закону Кировской области от 04.06.2010 № 529-ЗО «Об участии Кировской области в проектах государственно-частного партнерства».  
Неэффективное взаимодействие между органами исполнительной власти и частными инвесторами, игнорирование интересов потенциальных инвесторов, банков и финансирующих организаций приводит к тому, что нередко конкурс по выбору частного инвестора вообще проходит без заявок. Примерами такого «взаимодействия» может служить открытый конкурс на право заключения концессионного соглашения о проектировании, строительстве и эксплуатации Северного тоннеля в Ростове-на-Дону, или на право заключения соглашения о создании частного детского сада в г. Рязани, не нашедших ни одного потенциального инвестора. 
Неверная оценка доходной части по проектам, в том числе ошибки в определении уровня спроса и платежеспособности пользователей услуг, генерируемых проектом, также является одной из причин, по которым проекты ГЧП претерпевают неудачи, как было при заключении концессионного соглашения в отношении объектов водопроводно-канализационного хозяйства Краснодарского края, судебный процесс по расторжению которого идет в настоящее время.
Очевидным становится вывод, что успех реализации проектов ГЧП во многом формируется именно на начальной стадии его организационного и правового структурирования, этапе подготовки конкурсной документации для проведения конкурса по отбору частных партнеров, разработки эффективных критериев оценки заявок инвесторов, справедливых условий концессионного или инвестиционного соглашения, учитывающих долгосрочные параметры взаимоотношений публичного и частного партнера, и многие другие нюансы, приходящие с десятилетиями практической работы с различными отраслями в различных странах.
