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На территории Приднестровской Молдавской Республики законодательство в сферах технического регулирования и обеспечения единства измерений регулируется следующими Законами:

1. Конституция Приднестровской Молдавской Республики от 17 января 1996 года с изменениями от 15 декабря 1998 года № 128-КЗД, от 30 июня 2000 года № 310-КЗИД (газета «Приднестровье» 00-128), от 13 июля 2005 года № 593-КЗИД-III (САЗ 05-29), от 10 февраля 2006 года № 1-КЗИД-IV (САЗ 06-7), от 4 июля 2011 года № 94-КЗИД-V (САЗ 11-27);

2. Закон Приднестровской Молдавской Республики от 23 ноября 1994 года «О стандартизации» (СЗМР 94-4) с изменениями, внесенным законами Приднестровской Молдавской Республики от 10 июля 2002 года № 152-ЗИД-III (САЗ 02-28), от 24 декабря 2012 года № 259-ЗИ-V (САЗ 12-53), от 30 декабря 2013 года № 289-ЗИД-V (САЗ 14-1), от 21 января 2014 года № 35-ЗИ-V (САЗ 14-4);

3. Закон Приднестровской Молдавской Республики от 17 января 1995 года «Об обеспечении единства измерений» с изменениями и дополнениями, внесенными законами Приднестровской Молдавской Республики от 16 октября 2001 года № 51-ЗИ-III (САЗ 01-43), от 10 июля 2002 года № 152-ЗИД-III (САЗ 02-28), от 9 июня 2003 года № 286-ЗД-III (САЗ 03-24, от 21 января 2014 года № 39-ЗИ-V (САЗ 14-4);

4. Закон Приднестровской Молдавской Республики «О защите прав потребителей» от 7 февраля 1995 года (СЗМР 95-1) с изменениями и дополнениями, внесенными законами Приднестровской Молдавской Республики от 22.07.99 N 187-ЗИД (СЗМР 99-3), от 04.05.00 N 289-ЗД (СЗМР 00-2), от 10.07.02 N 154-ЗИД-III (САЗ 02-28), от 23.11.07 N 341-ЗИД-IV (САЗ 07-48), от 27.11.08 N 601-ЗД-IV (САЗ 08-47), от 08.04.13  N 87-ЗИ-V (САЗ 13-14), от 21 января 2014 года № 26-ЗИ-V (САЗ 14-4);

5. Закон Приднестровской Молдавской Республики «О сертификации продукции и услуг» от 7 февраля 1995 года (СЗМР 95-1) с изменениями и дополнениями, внесенными законами Приднестровской Молдавской Республики от 22 июля 1999 года № 185-3ИД (СЗРМ 99 - 3), от 06 апреля 2000 года № 271-3ИД (СЗМР 00 - 2), от 04 мая 2000 года № 290-ЗД (СЗМР 00-2), от 10 июля 2002 года № 152-ЗИД-III (САЗ 02-28), от 12 марта 2004 года № 397-ЗИ-III (САЗ  04-11), от 28 декабря 2007 года № 374-ЗД-IV (САЗ 07-53), от 10 апреля 2009 года № 719-ЗД-IV (САЗ 09-15),  от 23 апреля 2009 года № 735-ЗИД-IV (САЗ 09-17), от 12 марта 2010 года № 38-ЗИ-IV (САЗ 10-10).

Кроме этого, на территории ПМР действует Постановление Верховного Совета ПМР от 21 мая 2002 года № 584 «О признании рамочной нормой права на территории Приднестровской Молдавской Республики Соглашения «О проведении согласованной политики в области стандартизации, метрологии и сертификации» (с оговоркой) Межгосударственного совета по стандартизации, метрологии и сертификации» (САЗ 02-21).

Нормативные правовые акты в сфере технического регулирования и обеспечения единства измерений направлены на гармонизацию с законодательством Российской Федерации в целях реализации Концепции и единого плана по гармонизации Законодательства ПМР с Законодательством РФ.
Сфера стандартизации
Отношения в области стандартизации на территории ПМР регулирует Закон «О стандартизации».

К нормативным документам по стандартизации, применяемым на территории ПМР, относятся:

а) акты законодательства Приднестровской Молдавской Республики по стандартизации;

б) государственные (национальные) стандарты (ГОСТ ПМР), разработанные в рамках законодательства ПМР, утвержденные и введенные в действие государственным органом по стандартизации;

в) государственные (национальные) стандарты, гармонизированные с международными, региональными или национальными стандартами других стран, (обозначаемые индексами – ГОСТ ПМР ИСО; ГОСТ ПМР ИСО/МЭК; ГОСТ ПМР ГОСТ Р; ГОСТ ПМР ГОСТ Р ИСО/МЭК; ГОСТ ПМР СТБ и аналогичными);

г) межгосударственные стандарты, введенные в действие в качестве государственных (национальных) стандартов; 
д) технические условия (ТУ).

Юридическую силу государственных (национальных) стандартов имеют утвержденные уполномоченными исполнительными органами государственной власти:

а) классификаторы технико-экономической и социальной информации, применяемые в установленном порядке;

б) строительные нормы и правила;

в) медико-биологические, санитарные нормы и правила;

г) государственная фармакопея, примененные фармакопейные статьи.

д) иные нормативные акты по стандартизации государственного значения, утвержденные государственными органами в пределах их компетенции.

В соответствии с Законом «О стандартизации» разработана и введена в действие Государственная система стандартизации Приднестровской Молдавской Республики. 

Требования Государственной системы стандартизации (аналогично РФ), установлены государственными стандартами ПМР: 

- ГОСТ ПМР 01-02:2010 «Государственная система стандартизации Приднестровской Молдавской Республики. Основные положения. Порядок проведения работ по стандартизации»;
- ГОСТ ПМР 01-3:2010 «Государственная система стандартизации Приднестровской Молдавской Республики. Стандарты государственные (национальные) Приднестровской Молдавской Республики. Правила построения, изложения, оформления и обозначения».
Принципы и основы межгосударственной стандартизации на территории Приднестровской Молдавской Республики установлены:

- ГОСТ 1.0-92 «Межгосударственная система стандартизации. Основные положения»;

- ГОСТ 1.1-2002 «Межгосударственная система стандартизации. Термины и определения»;

- ГОСТ 1.2-2009 «Межгосударственная система стандартизации. Стандарты межгосударственные, правила и рекомендации по межгосударственной стандартизации. Правила разработки, принятия, применения, обновления и отмены»;

- ГОСТ 1.3-2002 Межгосударственная система стандартизации. Правила и методы принятия международных и региональных стандартов в качестве межгосударственных стандартов;

- ГОСТ 1.5-2001 «Межгосударственная система стандартизации. Стандарты межгосударственные, правила и рекомендации по межгосударственной стандартизации. Общие требования к построению, изложению, оформлению, содержанию и обозначению».

Организацию работ по стандартизации осуществляет исполнительный орган государственной власти в области технического регулирования и обеспечения единства измерений (Министерство регионального развития ПМР).
В соответствии с Государственной системой стандартизации непосредственным разработчиком стандарта может быть исполнительный орган государственной власти, любое юридическое или физическое лицо, или рабочая группа лиц, состоящая из представителей заинтересованных сторон.

Проекты разработанных стандартов, либо ходатайства о введении в действие на территории ПМР межгосударственных стандартов, а так же проектов стандартов ПМР гармонизированных с международными, региональными, или национальными стандартами других стран предоставляются на экспертизу в исполнительный орган государственной власти в области технического регулирования и обеспечения единства измерений. 

При этом в ходатайстве о введении в действие нормативного документа, должно быть отражено: обоснование необходимости применения нормативного документа и наименования организаций, которые будут применять нормативный документ.

К ходатайству должен быть приложен: 

либо экземпляр официального издания нормативного документа по стандартизации,  предлагаемый для введения в действие с приложением всех изменений к нему, либо разработанный или гармонизированный проект нормативного документа по стандартизации;

а также экземпляры официальных изданий ссылочных нормативных документов по стандартизации, подлежащих введению в действие на территории Приднестровской Молдавской Республики с приложением всех изменений к ним, либо разработанные или гармонизированные проекты ссылочных нормативных документов по стандартизации;

кроме этого должны прилагаться заключения соответствующих органов надзора и контроля Приднестровской Молдавской Республики – при их необходимости.
До введения в действие предоставленные на экспертизу нормативные документы по стандартизации согласовываются с заинтересованными сторонами.

В целях доведения информации о введении либо отмене нормативных документов до всех заинтересованных лиц исполнительный орган государственной власти в области технического регулирования и обеспечения единства измерений опубликовывает в газете «Приднестровье» информацию о планируемом введении либо отмене стандарта. И в течение месяца заинтересованные лица могут направить в адрес исполнительного органа государственной власти в области технического регулирования и обеспечения единства измерений свое мнение о возможности либо невозможности введения стандарта, либо ознакомится с редакцией этого стандарта.

В случае положительных результатов рассмотрения проекта стандарта приказом исполнительного органа государственной власти в области технического регулирования и обеспечения единства измерений стандарт вводится в действие на территории ПМР. Информация о введении стандарта публикуется в газете Приднестровье и на сайте исполнительного органа государственной власти в области технического регулирования и обеспечения единства измерений. 

При получении отрицательных результатов рассмотрения проекта стандарта исполнительный орган государственной власти в области технического регулирования и обеспечения единства измерений возвращает проект стандарта, с письмом, содержащим обоснование решения об отклонении проекта стандарта.

Введенный стандарт регистрируют в Государственной информационной базе данных «Государственные стандарты Приднестровской Молдавской Республики». Незарегистрированный стандарт юридической силы не имеет. На сайте исполнительного органа государственной власти в области технического регулирования и обеспечения единства измерений публикуется Государственная информационная база данных со ссылками на тексты стандартов для их ознакомления.
Государственный Фонд нормативных документов по стандартизации ПМР постоянно актуализируется в соответствии с Информационными указателями стандартов Российской Федерации. При обновлении и введении в действие нормативных документов по стандартизации приоритетом являются межгосударственные стандарты, разработанные на основе международных стандартов (IEC, ISO, МЭК, ISO/МЭК и т.д.).

Нормативные документы по стандартизации, за исключением ТУ, не являются предметом авторского права.

Функции по экспертизе и регистрации ТУ возложены на исполнительный орган государственной власти в области технического регулирования и обеспечения единства измерений. 

Основанием разработки технических условий является:

а) отсутствие стандартов, распространяющихся на конкретный вид продукции (работ, услуг);

б) необходимость дополнения, конкретизации или ужесточения требований, установленных в стандартах на продукцию.

ТУ организаций, в том числе коммерческих, общественных, научных разрабатываются и утверждаются ими самостоятельно, исходя из необходимости применения этих ТУ для целей производства и обеспечения качества продукции, выполнения работ, оказания услуг. Субъекты хозяйственной деятельности в своей деятельности также могут применять действующие ТУ других субъектов хозяйственной деятельности, в том числе субъектов хозяйственной деятельности других стран. 

ТУ считаются действующими на территории Приднестровской Молдавской Республики с момента их регистрации.

ТУ и изменения к ним, не прошедшие регистрацию, юридической силы не имеют.

Требования ТУ не должны противоречить законодательству либо ухудшать, установленные государственными (национальными) стандартами параметры и характеристики продукции, работ или услуг, на которые они распространяются. 

Порядок разработки, утверждения, согласования, проведения экспертизы, регистрации, внесения изменений и отмены ТУ, а также порядок применения ТУ других субъектов хозяйственной деятельности, в том числе и субъектов хозяйственной деятельности других стран, осуществляется в соответствии с Положением о порядке регистрации технических условий на территории Приднестровской Молдавской Республики, утвержденным Приказом Государственной службы энергетики и жилищно-коммунального хозяйства Приднестровской Молдавской Республики от 15 сентября 2010 года № 447 (САЗ 10-43), с изменением от 19 апреля 2013 года № 162 (САЗ 13-20), и основополагающими государственными стандартами (ГОСТ 2.114-95 «Единая система конструкторской документации. Технические условия», ГОСТ ПМР ГОСТ Р 51740-2003 «Технические условия на пищевые продукты. Общие требования к разработке и оформлению»).

Сфера обеспечения единства измерений

На территории Приднестровской Молдавской Республики действуют следующие нормативные документы в области метрологии:

1. Закон ПМР от 17 января 1995 года «Об обеспечении единства измерений»;

2. Постановление Верховного совета Приднестровской Молдавской Республики от 21 мая 2002 года № 584 «О признании рамочной нормой права на территории Приднестровской Молдавской Республики Соглашения «О проведении согласованной политики в области стандартизации, метрологии и сертификации» (с оговоркой) Межгосударственного совета по стандартизации, метрологии и сертификации» (САЗ 02-21);

3. Указ Президента Приднестровской Молдавской Республики от 22 июня 2007 года № 439 «О некоторых мерах по обеспечению учета энергоресурсов» (САЗ 07-26);

4. Приказ Министерства экономики Приднестровской Молдавской Республики от 13 июля 2004 года № 350 «Об утверждении Положения «О Государственной системе обеспечения единства измерений Приднестровской Молдавской Республики» (САЗ 04-37);

5. Приказом Министерства регионального развития, транспорта и связи Приднестровской Молдавской Республики от 26 сентября 2007 года № 528 «О введении в действие нормативных правовых актов в области технического регулирования и метрологии» (САЗ 07-45) с изменениями и дополнениями от 9 июня 2008 года № 280 (САЗ 08-28), от 4 сентября 2008 года № 512 (САЗ 08-41), от 8 сентября 2009 года № 491 (САЗ 09-39), от 1 июля 2015 года № 91 (САЗ 15-35) введены следующие документы:

- Положение о Национальной системе аккредитации Приднестровской Молдавской Республики;

- Положение о Национальном органе по аккредитации Приднестровской Молдавской Республики; 

- Правила аккредитации в Национальной системе аккредитации Приднестровской Молдавской Республики; 

- Положение о требованиях к участникам Национальной системы аккредитации Приднестровской Молдавской Республики; 

- Положение о Государственных эталонах единиц физических величин Приднестровской Молдавской Республики; 

- Положение о поверке средств измерений;

- Положение о порядке проведения испытаний и утверждения типа средств измерений;

- Разъяснение о порядке утверждения типа, проведения метрологической аттестации и государственной поверки поверочных установок.

6. Приказ Государственной службы энергетики и жилищно-коммунального хозяйства Приднестровской Молдавской Республики от 16 ноября 2012 г. № 331 «Об утверждении Государственных исходных эталонов единиц физических величин в Приднестровской Молдавской Республике» (САЗ 12-50);

7. Приказ Государственной службы энергетики и жилищно-коммунального хозяйства Приднестровской Молдавской Республики от 4 февраля 2013 г. № 41 «Об утверждении периодичности государственной поверки средств измерений» (САЗ 13-9) в текущей редакции;

8. Приказ Министерства промышленности Приднестровской Молдавской Республики от 5 сентября 2008 года № 523 «Об утверждении порядка аттестации физических лиц в качестве поверителей средств измерений» (САЗ 09-9); а также нормативные документы по стандартизации в области обеспечения единства измерений (ГОСТ, РМГ, ПМГ, гармонизированные с действующими документами РФ, а также методические документы) и другие.

Государственное управление деятельностью по обеспечению единства измерений осуществляет исполнительный орган государственной власти в области технического регулирования и метрологии (Министерство регионального развития ПМР).

Цель Государственной системы обеспечения единства измерений - создание общегосударственных правовых, нормативных, организационных, технических и экономических условий для решения задач по обеспечению единства измерений и представление возможности всем субъектам деятельности оценивать правильность выполняемых измерений и уровень их влияния на результаты деятельности, основанной на результатах измерений.

Нормативные документы, устанавливающие обязательные требования по обеспечению единства измерений, принимает и вводит в действие исполнительный орган государственной власти, осуществляющий управление в области технического регулирования и метрологии в установленном порядке.

На территории ПМР применяются Государственные эталоны, признанные решением исполнительного органа государственной власти, осуществляющего управление в области технического регулирования и метрологии, в качестве исходных эталонов на территории Приднестровской Молдавской Республики. Государственные эталоны воспроизводят и хранят единицы физических величин и передают их размеры рабочим (вторичным) эталонам и средствам измерений с наивысшей в государстве по сравнению с другими эталонами той же единицы точностью. В течение всего срока службы свойства государственных эталонов исследуются с целью обеспечения неизменности размеров воспроизводимых и (или) хранимых ими единиц. Государственные эталоны подлежат международным сличениям. Исходной основой для передачи государственным эталонам Приднестровской Молдавской Республики размеров единиц физических величин, а также их сличению являются государственные эталоны Российской Федерации или государственные эталоны других государств для которых, исходными эталонами являются государственные эталоны Российской Федерации. Для наблюдения за правильным хранением, сличением и исследованием Государственных исходных эталонов, а также выполнением требований Положения о Государственных эталонах единиц физических величин Приднестровской Молдавской Республики назначены хранители эталонов. 

В соответствии с Законом «Об обеспечении единства измерений» государственный метрологический контроль включает: утверждение типа средств измерений и поверку.

Средства измерений, применяемые в сферах распространения государственного метрологического контроля, подвергаются обязательным испытаниям с последующим утверждением типа средств измерений. 

Процедура утверждения типа средств измерений проводится в соответствии с Положением о порядке проведения испытаний и утверждения типа средств измерений, и включает следующие этапы: 

а) регистрация заявки; 

б) проведение экспертизы материалов, представленных вместе с заявкой; 

в) испытания средств измерений; 

г) принятие решения по утверждению типа средства измерений, регистрация типа средства измерения и оформление сертификата об утверждении типа средства измерений. 

Решение об утверждении типа средств измерений принимается исполнительным органом государственной власти, осуществляющим управление в области технического регулирования и метрологии, по результатам проведенных обязательных испытаний средств измерений для целей утверждения их типа либо в результате признания в установленном порядке результатов испытаний, проведенных за рубежом. 

Информация об утвержденных типах средств измерений, внесенных в Государственный реестр средств измерений публикуется на официальном сайте Министерства регионального развития, транспорта и связи Приднестровской Молдавской Республики.

Документом, подтверждающим право организации осуществлять ввоз по импорту, реализацию и ввод в эксплуатацию средств измерений утвержденного типа, является сертификат соответствия утвержденному типу средств измерений. 

Сертификат соответствия утвержденному типу выдается исполнительным органом государственной власти, осуществляющим управление в области технического регулирования и метрологии, изготовителю средства измерений, его официальному представителю либо иному лицу, осуществляющему ввоз средств измерений утвержденного типа. 

При наличии сертификата соответствия утвержденному типу средств измерений, средство измерений подлежит государственной поверке, которая проводится в соответствии с Положением о поверке средств измерений.

Средства измерений, используемые в сферах распространения государственного метрологического контроля, подвергаются государственной поверке при выпуске из производства, после ремонта, в процессе эксплуатации, при продаже, ввозе по импорту и прокате. 

Поверка средств измерений, используемых в сферах государственного метрологического контроля, осуществляется только лицами, аттестованными в качестве государственных поверителей и являющимися работниками метрологической службы, аккредитованной на право проведения государственной поверки. 

Поверку средств измерений, используемых вне сфер государственного метрологического контроля осуществляют метрологические службы юридических лиц, аккредитованные на право проведения поверки средств измерений, в соответствии с областью аккредитации и сферой действия аттестата аккредитации. 

В случае, если на территорию Приднестровской Молдавской Республики ввезены средства измерений в единичном экземпляре или мелкими партиями для собственных нужд, т.е. не в целях дальнейшей реализации, то может быть проведена метрологической аттестацией в соответствии с ГОСТ 8.326. 

Кроме этого, на основании Соглашения «О проведении согласованной политики в области стандартизации, метрологии и сертификации» и ПМГ 06-2001 «Порядок признания результатов испытаний и утверждения типа, поверки, метрологической аттестации средств измерений» испытания, утверждение типа, поверка, метрологическая аттестация могут быть проведены за рубежом в странах СНГ с последующей процедурой признания указанных работ на территории Приднестровской Молдавской Республики. 

Сфера сертификации

Сертификация на территории ПМР осуществляется в целях: 

1) создания условий для деятельности предприятий, учреждений, организаций и предпринимателей на едином товарном рынке Приднестровской Молдавской Республики, а также для участия в международном экономическом, научно-техническом сотрудничестве и международной торговле; 

2) содействия потребителям в компетентном выборе продукции; 

3) защиты потребителя от недобросовестности изготовителя (продавца, исполнителя); 

4) контроля безопасности продукции для окружающей среды, жизни, здоровья и имущества; 

5) подтверждения показателей качества продукции, заявленных изготовителем. 

Отношения в области сертификации регулируются следующими законодательными и нормативными правовыми актами:

- Законом Приднестровской Молдавской Республики «О сертификации продукции и услуг»;

- Законом Приднестровской Молдавской Республики «О защите прав потребителей»;

- Указом Президента ПМР от 24 октября 2002 года № 637 «Об утверждении перечня продукции и услуг, подлежащих обязательной сертификации на территории Приднестровской Молдавской Республики»;

- Постановлением Верховного совета ПМР от 21 мая 2002 г. № 584 (САЗ 02-21) «О признании рамочной нормой права на территории Приднестровской Молдавской Республики соглашения «О проведении согласованной политики в области стандартизации, метрологии и сертификации» (с оговоркой) Межгосударственного совета по стандартизации, метрологии и сертификации»;

- Приказом Министерства регионального развития, транспорта и связи Приднестровской Молдавской Республики  от 26 сентября 2007 года № 528 «О введении в действие нормативных правовых актов в области технического регулирования и метрологии» (САЗ 07-45) введены следующие документы:

а) Положение о Национальной системе аккредитации ПМР;

б) Положение о Национальном органе по аккредитации ПМР; 

в) Правила аккредитации в Национальной системе аккредитации ПМР; 

г) Положение о требованиях к участникам Национальной системы аккредитации ПМР; 

- Приказом Министерства регионального развития, транспорта и связи ПМР от 13 июля 2004 года № 355 «Об утверждении Номенклатуры продукции, подлежащей обязательной сертификации на территории Приднестровской Молдавской Республики» (САЗ 04-29) с изменениями, внесенными Приказом Министерства экономики Приднестровской Молдавской Республики от 27 сентября 2004 года № 483 (per. № 2955 от 08.10. 2004 г., САЗ 04-41), от 17.01.05 г. № 20 (САЗ 05-6), от 01.08.06 г. № 504 (САЗ 06-34), от 03.12.08 г. № 738 (САЗ 09-5), от 19.12.08 г. № 783 (САЗ 09-7), от 28.05.09 г. № 283 (САЗ 09-31), от  06.10.11 г. № 451 (САЗ 11-44); от 22 апреля 2015 года № 144  (САЗ 15-22), от 29 июня 2015 года № 80 (САЗ 15-35));

- Совместным Приказом Государственной службы энергетики и жилищно-коммунального хозяйства Приднестровской Молдавской Республики и Государственного таможенного комитета Приднестровской Молдавской Республики от 23 апреля 2014 г. № 176/134, (САЗ 14-25) «Об утверждении порядка ввоза продукции, подлежащей обязательной сертификации, на территорию Приднестровской Молдавской Республики»;
- Приказом Государственной службы энергетики и жилищно-коммунального хозяйства Приднестровской Молдавской Республики от 28 августа 2013 года № 355 «Об утверждении Положения о порядке расчета стоимости работ по сертификации в Национальной системе сертификации Приднестровской Молдавской Республики» (САЗ 13-39);

- Приказом Министерства промышленности Приднестровской Молдавской Республики от 3 июля 2007 года № 335 «Об утверждении правил сертификации лиц в качестве экспертов национальной системы сертификации Приднестровской Молдавской Республики и порядка проведения инспекционного контроля за их деятельностью» (САЗ 07-34) с изменением внесенным Приказом Министерства промышленности от 21.10.2010 г. № 520 (САЗ 10-44);
- Порядок проведения сертификации продукции, утвержденный Постановлением Госстандарта Приднестровской Молдавской Республики  от 27 августа 1999 года № 48 (per. № 570 от 31.08.99 г.) с изменениями, внесенными Постановлениями Госстандарта Приднестровской Молдавской Республики  от 29 ноября 1999 года № 58 (рег. № 615 от 08.12.99 г.), от 15 февраля 2000 года № 5 (per. № 655 от 21.02.2000 г.);

- Порядок признания зарубежных сертификатов соответствия на продукцию, ввозимую на территорию Приднестровской Молдавской Республики, утвержденный Постановлением Госстандарта от 1 марта 1999 года № 34 (per. № 482 от 11.03.99 г.) с изменениями, внесенными Постановлениями Госстандарта Приднестровской Молдавской Республики  от 15 апреля 1999 года № 37 (per. № 505 от 23.04.99 г.), от 30 марта 2000 года № 14 (per. № 684 от 10.04.2000 г.);

- Правила по проведению добровольной сертификации продукции (работ, услуг), утвержденные Постановлением Госстандарта Приднестровской Молдавской Республики  от 17 сентября 1999 года № 49 (per. № 579 от 27.09.99 г.);

- Правила сертификации работ и услуг, утвержденные Постановлением Госстандарта Приднестровской Молдавской Республики  от 17 мая 2000 года № 19 (per. № 719 от 30.05.2000 г.);

- Положение о порядке проведения инспекционного контроля за сертифицированными услугами, утвержденное Постановлением Госстандарта Приднестровской Молдавской Республики от 27 ноября 1998 года № 27 (per. № 467 от 08.02.99 г.);

- а также правила сертификации по отдельным видам продукции, работ, услуг. 

Формирует и реализует государственную политику в области сертификации, устанавливает общие правила и рекомендации по проведению сертификации на территории Приднестровской Молдавской Республики и опубликовывает официальную информацию о них исполнительный орган государственной власти в области технического регулирования и обеспечения единства измерений (Министерство регионального развития ПМР).

Сертификация может иметь обязательный и добровольный характер. Сертификацию продукции проводят аккредитованные органы по сертификации. 

Обязательная сертификация продукции проводится по показателям, обеспечивающим безопасность жизни, здоровья людей, окружающей среды, предотвращения причинения вреда имуществу потребителя, установленным в порядке сертификации однородной продукции, в соответствии с требованиями законодательных актов, нормативных документов, действующих в Приднестровской Молдавской Республике. 

Общие требования к порядку проведения сертификации устанавливает Министерство регионального развития.

Перечень продукции, подлежащей обязательной сертификации установлен Указом Президента Приднестровской Молдавской Республики от 24 октября 2002 года № 637 «Об утверждении перечня продукции и услуг, подлежащих обязательной сертификации на территории Приднестровской Молдавской Республики». В рамках данного Перечня утверждена Номенклатура продукции, подлежащей обязательной сертификации на территории ПМР, утвержденной Приказом Министерства регионального развития, транспорта и связи ПМР от 13 июля 2004 года № 355.
Добровольная сертификация продукции проводится по инициативе изготовителя, потребителя или поставщика (далее - заявителя) продукции. При добровольной сертификации заявитель, по согласованию с органом по сертификации, выбирает нормативные документы и определяет номенклатуру проверяемых показателей (характеристик) заявленной на сертификацию продукции. 

Схемы сертификации основаны на схемах, принятых в международной организации по стандартизации (ИСО) и дополненных применением декларации о соответствии продукции изготовителя (поставщика) и учитывает модульный подход оценки соответствия.

Схемы, применяемые при сертификации продукции, устанавливаются с учетом особенностей производства, испытаний, поставки, использования и требуемого уровня доказательности. 

Схема обязательной сертификации продукции определяется органом по сертификации. Схема добровольной сертификации определяется заявителем по согласованию с органом по сертификации. 

За соблюдением требований законодательства и иных правовых нормативных актов Приднестровской Молдавской Республики, устанавливающих требования к оценке подтверждения соответствия (сертификации) проводит надзор Служба государственного надзора Министерства юстиции ПМР.

Сфера аккредитации

Аккредитация осуществляется в соответствии с: 

1. Конституцией Приднестровской Молдавской Республики; 

2. Законом Приднестровской Молдавской Республики «О сертификации продукции и услуг»;
3. Законом Приднестровской Молдавской Республики «Об обеспечении единства измерений»;
4. Указом Президента Приднестровской Молдавской Республики от 22 июня 2007 года № 439 «О некоторых мерах по обеспечению учета энергоресурсов» (САЗ 07-26);

5. Приказом Министерства регионального развития, транспорта и связи Приднестровской Молдавской Республики от 26 сентября 2007 года № 528 «О введении в действие нормативных правовых актов в области технического регулирования и метрологии» (САЗ 07-45) с изменениями и дополнениями от 9 июня 2008 года № 280 (САЗ 08-28), от 4 сентября 2008 года № 512 (САЗ 08-41), от 8 сентября 2009 года № 491  (САЗ 09-39), от 1 июля 2015 года № 91 (САЗ 15-35) введены следующие документы:

- Положение о Национальной системе аккредитации Приднестровской Молдавской Республики;

- Положение о Национальном органе по аккредитации Приднестровской Молдавской Республики; 

- Правила аккредитации в Национальной системе аккредитации Приднестровской Молдавской Республики; 

- Положение о требованиях к участникам Национальной системы аккредитации Приднестровской Молдавской Республики; 

6. ГОСТ ИСО/МЭК 17025-2009 «Общие требования к компетентности испытательных и калибровочных лабораторий», утвержденный Приказом ГС ЭиЖКХ № 133 от 5 апреля 2013 года (опубликование в газете «Приднестровье» № 70 от 12.04.2013 г.), и другими нормативными правовыми актами, регламентирующими порядок и процедуры осуществления аккредитации, принимаемыми в установленном порядке. 

Аккредитация в Национальной системе аккредитации Приднестровской Молдавской Республики осуществляется исполнительным органом государственной власти в области технического регулирования и обеспечения единства измерений (Министерство регионального развития Приднестровской Молдавской Республики - Национальный орган по аккредитации Приднестровской Молдавской Республики. 

Нормативные и организационно-методические документы Национальной системы аккредитации Приднестровской Молдавской Республики, образующие ее правовую основу, гармонизированы с международными документами; правила и процедуры управления, установленные в Национальной системе аккредитации Приднестровской Молдавской Республики, основываются на принципах, изложенных в руководствах Международной организации по стандартизации (ИСО) и Международной электротехнической комиссии (МЭК), международных и европейских стандартах в области аккредитации. 

Нормативные документы, устанавливающие обязательные требования по аккредитации, принимает и вводит в действие исполнительный орган государственной власти в области технического регулирования и обеспечения единства измерений. 

Участниками Национальной системы аккредитации Приднестровской Молдавской Республики являются: 

а) Национальный орган по аккредитации Приднестровской Молдавской Республики; 

б) органы (организации), осуществляющие деятельность в сфере оценки (подтверждения) соответствия, - органы по сертификации, испытательные, калибровочные лаборатории, метрологические службы и др. 

Для объектов аккредитации, осуществляющих свою деятельность в сферах распространения государственного метрологического контроля, аккредитация является обязательной. 

Порядок проведения аккредитации включает следующие этапы:

а) подачу заявки на аккредитацию заявителем аккредитации;

б) формирование комиссии или назначение ответственного исполнителя;

в) экспертизу представленных на аккредитацию материалов;

г) проведение аттестации (проверки) объекта аккредитации;

д) принятие решения об аккредитации или отказе в аккредитации;

е) оформление и выдачу аттестата аккредитации или мотивированного решения об отказе в аккредитации.

Каждый из последующих этапов аккредитации наступает при положительном результате предыдущего. 

В период действия аттестата аккредитации орган по аккредитации осуществляет инспекционный контроль за деятельностью аккредитованного объекта. 

Целями инспекционного контроля в Национальной системы аккредитации Приднестровской Молдавской Республики являются: 

а) подтверждение соответствия аккредитованного объекта критериям аккредитации (подтверждение действия аттестата аккредитации); 

б) проверка соблюдения требований и правил Национальной системы аккредитации Приднестровской Молдавской Республики; 

в) проверка выполнения аккредитованным объектом обязательств, связанных с аккредитацией, перед органом по аккредитации. 

Инспекционный контроль может быть периодическим или внеплановым. 

Периодический инспекционный контроль проводится органом по аккредитации с периодичностью инспекционных проверок не реже одного раза в год в течение всего срока действия аттестата аккредитации. Планирование периодичности инспекционного контроля осуществляется органом по аккредитации. 

Внеплановый инспекционный контроль проводят по решению органа по аккредитации в случаях: 

а) поступления информации об изменениях в положении аккредитованного объекта, влияющих на критерии аккредитации; 

б) осуществления контроля за исполнением решений об устранении нарушений, выявленных органом по аккредитации; 

в) получения информации об имеющихся фактах нарушений аккредитованным объектом критериев аккредитации или требований, обусловленных аккредитацией, а также сведений, позволяющих предполагать наличие нарушения аккредитованным объектом критериев аккредитации или требований, обусловленных аккредитацией; 

г) иных обстоятельств, предусмотренных действующим законодательством. 

В качестве органа по сертификации может быть аккредитована организация: 

а) независимая в принятии решений от заявителя, потребителя и других сторон, заинтересованных в сертификации, а равно от любого коммерческого, финансового и другого давления, которое могло бы повлиять на результаты процесса сертификации; 

б) способная обеспечить беспристрастность при принятии решений по результатам сертификации; 

в) обладающая финансовой стабильностью и иными, в том числе кадровыми, ресурсами, техническими средствами и материалами, требуемыми для обеспечения качества оказываемых услуг; 

г) способная нести ответственность за результаты принимаемых решений и оказываемых услуг. 

Для аккредитации организации в качестве органа по сертификации в орган по аккредитации предоставляются следующие документы: 

а) положение об органе по сертификации;

б) руководство по качеству;

в) порядок проведения сертификации;

г) область аккредитации.

При проведении работ по аккредитации проверке подлежат: 

а) юридический статус организации; 

б) организационная структура; 

в) персонал; 

г) организационно-методические документы; 

д) нормативные и технические ресурсы организации; 

е) система управления качеством, функционирующая в организации. 

В качестве испытательного подразделения может быть аккредитована организация (технический орган в ее составе), если она соответствует требованиям, установленным ГОСТ ИСО/МЭК 17025.

Испытательное подразделение должно иметь комплект организационно-методических документов, включающих: 

а) положение об испытательном подразделении; 

б) руководство по качеству; 

в) паспорт испытательного подразделения; 

г) область аккредитации. 

По решению органа по аккредитации на право поверки, калибровки (собственной поверки) средств измерений может быть аккредитована метрологическая служба юридического лица независимо от его организационно-правовой формы и формы собственности. Проверке подлежат: 

а) система управления качеством; 

б) организационно-методические документы; 

в) персонал; 

г) эталонная база; 

д) помещения и окружающая среда; 

е) нормативная документация; 

ж) учет результатов поверки и хранение документов; 

з) регистрация, хранение и выдача поверительных, защитных и аннулирующих клейм. 

Метрологическая служба должна иметь следующие организационно-методические документы: 

а) положение о метрологической службе; 

б) руководство по качеству; 

в) область аккредитации. 

Организация, претендующая на аккредитацию на право ремонта средств измерений для сторонних организаций должна иметь: 

- документы (копии, заверенные подписью руководителя и оттиском печати юридического лица), подтверждающие юридический статус и организационную структуру организации, а также право занятия ремонтом средств измерений (свидетельство о регистрации юридического лица; выписку из Единого государственного реестра юридических лиц Приднестровской Молдавской Республики; справку о наличии фискального кода; справку о присвоенных кодах на виды деятельности (ОКОНХ) и кода предприятия (ОКПО);

- руководство по качеству выполнения работ по ремонту средств измерений или сертификат соответствия на систему менеджмента качества организации по ISO 9001, распространяющий действие на процессы ремонта средств измерений;

- область аккредитации;

- выписка из Государственного реестра утвержденных типов средств измерений, оформленная в установленном порядке, включающая все типы средств измерений, внесенных в Область аккредитации;

- договор с Государственной метрологической службой Приднестровской Молдавской Республики о создании контрольно-поверочного пункта, либо иные документы, устанавливающие правовые основания владения и использования поверочного оборудования, принадлежащего изготовителю (в том числе эталонной базы), при проведении государственного метрологического контроля средств измерений;

- документы, подтверждающие аккредитацию в Национальной системе аккредитации Приднестровской Молдавской Республики, испытательного и/или калибровочного подразделения, а равно метрологической службы (при наличии) на право проведения испытаний по оценке соответствия отремонтированных средств измерений установленным техническим требованиям;

Организация, претендующая на аккредитацию на право технического обслуживания средств измерений для сторонних организаций должна иметь: 

- документы (копии, заверенные подписью руководителя и оттиском печати юридического лица), подтверждающие юридический статус и организационную структуру организации, а также право занятая ремонтом средств измерений (свидетельство о регистрации юридического выписку из Единого государственного реестра юридических лиц Приднестровской Молдавской Республики; справку о наличии фискального кода; справку о присвоенных кодах на виды деятельности (ОКОНХ) и кода предприятия (ОКПО);

- руководство по качеству выполнения технического обслуживания средств измерений или сертификат соответствия на систему менеджмента качества организации по ISO 9001, распространяющий действие на процессы технического обслуживания средств измерений;

- область аккредитации;

- выписка из Государственного реестра утвержденных типов средств измерений, оформленная в установленном порядке, включающая все типы средств измерений, внесенных в Область аккредитации;

- документы, подтверждающие аккредитацию в Национальной системе аккредитации Приднестровской Молдавской Республики испытательного и/или калибровочного подразделения при их наличии в структуре организации.

Организация, претендующая на аккредитацию на право ремонта и/или технического обслуживания средств измерений для собственных нужд должна иметь:
- свидетельство о регистрации юридического лица, либо копию, заверенную подписью - руководителя и оттиском печати юридического лица;

- область аккредитации;

- Положение о подразделении с прилагаемой структурной схемой;

- Паспорт подразделения;

- документы, подтверждающие аккредитацию в Национальной системе аккредитации Приднестровской Молдавской Республики метрологической службы, либо калибровочного подразделения (при наличии).

Надзор в сфере технического регулирования и обеспечения единства измерений

Исполнительным органом государственной власти, наделенным властными полномочиями для осуществления функций государственного надзора, установленных законодательными актами Приднестровской Молдавской Республики является Служба государственного надзора Министерства юстиции Приднестровской Молдавской Республики.
Закон ПМР «О Техническом регулировании»
В настоящий момент подготовлен проект закона Приднестровской Молдавской Республики «О Техническом регулировании».

Данный проект разработан в соответствии с нормами Конституции Приднестровской Молдавской Республики с целью гармонизации законодательства Приднестровской Молдавской Республики с законодательством Российской Федерации и с учетом требований действующих в Межгосударственной системе стандартизации. 

При разработке за основу были приняты требования, установленные:

1) Федеральным законом Российской Федерации от 27 декабря 2002 года № 184-ФЗ «О Техническом регулировании»;

2) Федеральным законом Российской Федерации от 29 июня 2015 года № 162-ФЗ «О стандартизации в Российской Федерации»;

3) Законом Республики Казахстан от 9 ноября 2004 года № 603-II «О техническом регулировании»;

4) Межгосударственной системой стандартизации, действующей как на территории Приднестровской Молдавской Республики, так и на территории России, Украины, Молдовы, Казахстана, Республики Беларусь, Азербайджана, Армении, Грузии, Киргизии, Таджикистана, Туркменистана и Узбекистана; 

5) ИСО/МЭК Руководство 2 «Стандартизация и смежные виды деятельности. Словарь». 

Настоящий проект закона регулирует отношения, возникающие при разработке, принятии, применении и исполнении как обязательных, так и на добровольной основе требований к продукции или к связанным с ними процессам проектирования (включая изыскания), производства, строительства, монтажа, наладки, эксплуатации, хранения, транспортирования, реализации и утилизации; оценке соответствия; а также определяет права и обязанности участников отношений. 

Техническое регулирование в Приднестровской Молдавской Республике должно осуществляться исключительно в целях:

1) защиты жизни или здоровья граждан, имущества физических или юридических лиц, государственного или муниципального имущества;

2) охраны окружающей среды, жизни или здоровья животных и растений;

3) предупреждения действий, вводящих в заблуждение приобретателей (потребителей);

4) обеспечения энергетической эффективности.

Законопроектом предлагается утверждение технического регламента – документа, который устанавливает обязательные для применения и исполнения требования к объектам технического регулирования (продукции, в том числе зданиям, строениям и сооружениям или к связанным с требованиями к продукции процессам проектирования (включая изыскания), производства, строительства, монтажа, наладки, эксплуатации, хранения, транспортирования, реализации и утилизации).

В соответствии с проектом закона подтверждение соответствия на территории Приднестровской Молдавской Республики может носить добровольный или обязательный характер. 

Добровольное подтверждение соответствия осуществляется в форме добровольной сертификации. 

Обязательное подтверждение соответствия осуществляется в формах: обязательной сертификации и  принятия декларации о соответствии. 

Декларация о соответствии и сертификат соответствия согласно законопроекту имеют равную юридическую силу.

Декларирование соответствия может осуществляться по одной из следующих схем: 

1) принятие декларации о соответствии на основании собственных доказательств; 

2) принятие декларации о соответствии на основании собственных доказательств, доказательств, полученных с участием органа по сертификации и (или) аккредитованной на территории Приднестровской Молдавской Республики испытательной лаборатории (центра).

Схема декларирования соответствия с участием третьей стороны устанавливается в техническом регламенте в случае, если отсутствие третьей стороны приводит к недостижению целей подтверждения соответствия. 

Обязательная сертификация осуществляется органом по сертификации на основании договора с заявителем. Схемы сертификации, применяемые для сертификации определенных видов продукции, устанавливаются соответствующим техническим регламентом. 

Аккредитация органов по сертификации и испытательных лабораторий (центров), выполняющих работы по подтверждению соответствия, осуществляется на основе принципов: 

1) добровольности;

2) открытости и доступности правил аккредитации;

3) компетентности и независимости органов, осуществляющих аккредитацию; 

4) недопустимости ограничения конкуренции и создания препятствий пользованию услугами органов по сертификации и аккредитованных испытательных лабораторий (центров); 

5) обеспечения равных условий лицам, претендующим на получение аккредитации; 

6) недопустимости совмещения полномочий на аккредитацию и подтверждение соответствия.

Законопроектом предусматривается ответственность:

1) изготовителя (исполнителя, продавца, лица, выполняющее функции иностранного изготовителя) за нарушение требований технических регламентов;

2) органа государственного контроля и надзора и их должностных лиц при осуществлении государственного контроля и надзора за соблюдением требований технических регламентов
, а так же в случае совершения противоправных действий (бездействия);

3) органа по сертификации и должностного лица органа по сертификации, нарушившие правила выполнения работ по сертификации, если такое нарушение повлекло за собой выпуск в обращение продукции, не соответствующей требованиям технических регламентов, 

4) аккредитованной испытательной лаборатории (центра), специалистов аккредитованной испытательной лаборатории (центра) за недостоверность или необъективность результатов исследований (испытаний) и измерений.

При принятии данного законопроекта будут отменены Закон Приднестровской Молдавской Республики от 7 февраля 1995 года «О сертификации продукции и услуг» (СЗМР 95-1) и Закон Приднестровской Молдавской Республики от 23 ноября 1994 года «О стандартизации» (СЗМР 94-4).
