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С учетом приоритетности задач формируемых экономической, политической и социальной сферой основные направления технического регулирования это: 

1. Защита внутреннего рынка и потребителя от приобретения товаров, работ и услуг не отвечающих требованиям безопасности;
2. Содействие в расширении экспортных рынков сбыта;
3. Обеспечение необходимых условий для импортируемой продукции.

В основе системы сертификации ПМР, как и в основе любой другой системы оценки соответствия лежат требования международных стандартов ИСО. Применение требований указанных стандартов является наднациональным и служит основой возможности для взаимного доверия в области оценки соответствия.
Основой системы сертификации как способом обеспечения безопасности потребителей служит система нормативных документов определяющих требования безопасности, предъявляемые к продукции, работам, услугам. Исторически, в ПМР введено и действует более 30000 ГОСТов, при этом, в основной своей массе они либо являются межгосударственными, либо содержат аутентичный текст нормативных документов РФ. В последнее время присутствует тенденция к введению на территории ПМР также и европейских нормативных документов, гармонизированных с аналогичными требованиями РФ.
Следует отметить, что  Национальная система оценки соответствия несколько отстает от аналогичных систем соседних государств и мирового опыта в данной области. Так, одним из требований ВТО является наличие действующей системы технического регулирования, одной из частей который является переход от оценки соответствия продукции к оценке соответствия объектов. Подразумевается отмена обязательного соблюдения требований ГОСТов в пользу установления единой нормы, определяющей требования в целом к объекту. Т.е. иными словами, если сейчас в области скажем молочной продукции действует несколько десятков нормативных документов (отдельные ГОСТы на молоко сметану, способы транспортировки, хранения и др. СаНПиН, ветеринарные нормы и пр.) то при внедрении системы технического регулирования все эти обязательные нормы будут сведены в один технический регламент на молоко и молочную продукцию, что существенно упростит анализ требований к объекту. При этом единообразность требований будет применена как к продукции местного производства, так и к импортируемой продукции. По нашему мнению, введение системы технического регулирования в контексте установления единых требований к объектам оценки соответствия придаст положительный импульс наполнению рынка товарами необходимой степени качества, создавая заслон различной импортной продукции. В рамках действующей системы сложно оценивать импортируемую продукцию на соответствие требований ГОСТ если такая продукция выпущена по иным нормативным документам (ТУ, ДСТУ и пр.) Введение же единных обязательных для любой продукции норм, включающих в том числе и обязательные нормы ГОСТов исключит возможность проникновения на рынок продукции, вводящей потребителей в заблуждение относительно потребительских свойств товара.

Необходимо отметить, что в силу политико-экономического положения, ПМР является уникальным государством, поэтому любые реформы соседних стран должны применяться у нас с учетом приднестровской специфики. А она такова: ограниченный рынок сбыта, до 90% импортируемой продукции, невысокий процент продукции местного производства, высокий средний возраст населения и низкая потребительская грамотность потребителей, крупные экспортноориентированные предприятия, высокая степень лоббизма интересов импортеров.

 Обеспечение безопасности потребителя – конституционная обязанность каждого государства. Приднестровье – не исключение. Сформулированные еще в середине 80х годов Организацией объединенных наций правовые основы потребительской безопасности нашли отражение в законодательстве нашей страны. Сегодня система сертификации обеспечивает с необходимой степенью вероятности недопущение реализации продукции, не отвечающей требованиям безопасности. К сожалению, с учетом общей тенденции к устранению административных барьеров в данной области есть серьезные сложности.

Одной из наиболее значимых проблем является стремление законодательной власти к формированию льготных условий для импорта. При этом, законодательные нормы предлагаемые к принятию, направлены на отмену вообще какой либо оценки соответствия ввозимой продукции и установлению возможности бесконтрольного ввоза продукции, в том числе и продовольствия. В стремлении облегчить и без того на мой взгляд не сложную судьбу импортеров, за кадром остается все - вопросы обеспечения безопасности потребителей, судьба собственных производителей, вынужденных конкурировать в сложных условиях ограниченного рынка Республики, вопросы продовольственной безопасности государства. Не пытаясь оценивать деятельность законодателей, хочется лишь обратить внимание, что никакие интересы коммерческих структур не должны стоять выше конституционных обязанностей государства по обеспечению безопасности своих граждан.
В этом контексте необходимо отметить позитивные тенденции законодательства в области технического регулирования. Известное нам законодательство РФ, приоритетным направлением устанавливает формирование административных барьеров в отношении импортируемой продукции и создание режима максимальной степени благоприятствования по отношению к продукции собственного производства. Здесь и установление особых способов оценки соответствия для местных производителей и требования о соответствии импортируемой продукции специфическим  требованиям внутреннего рынка и создание барьеров для импортеров в части сертификации серийно выпускаемой продукции и пр.

Достаточно сложной сегодня является ситуация в организационно-правовой сфере обеспечения системы оценки соответствия. В период с 2008 года система сертификации подверглась целому ряду реформ, не лучшим образом способствующих решению стоящих перед ней задач. Испытательная база, когда то составлявшая гордость Республики, аккредитованная в системах аккредитации РФ, Молдовы, была расформирована и частями передана в РЦГИЭ, вследствие чего испытательный потенциал Республики был практически уничтожен. В качестве основания для подобных действий приводились причины нерентабельности содержания испытательного оборудования. Являясь уже в то время некоммерческой организацией, мы выступали с предложениями о поддержке ее, однако наши предложения тогдашним руководством профильного министерства даже не были рассмотрены.
В этот же период была отменена обязательная сертификация всех услуг, что, безусловно, сказалось на качестве их оказания. Стоит лишь отметить, что в обращениях потребителей, жалобы на услуги общественного питания, торговли и бытовых услуг занимают лидирующие позиции. При этом, с учетом имеющейся законодательной базы, отмена сертификации услуг не повлекла за собой формирование контроля в этой области другими способами – сфера услуг с точки зрения безопасности для потребителя просто перестала контролироваться.

Не менее важны задачи системы оценки соответствия с точки зрения поддержки и развития собственного производства, причем как экспортноориентированного, так и направленного исключительно на внутренний рынок. Помимо факторов чисто экономического характера в данном контексте не стоит забывать о формировании сферы продовольственной безопасности Республики. В сегодняшних условиях почти 90%ного импорта, девальвации соседних валют, низкой платежеспособности населения особенно эффективно формирование определенных мер нетарифного регулирования, которые могут найти свое отражение в соответствующем законе о техническом регулировании. В данном контексте видится три направления: недопущение производства и реализации местными производителями продукции, не отвечающей требованиям безопасности, формирование системы мер нетарифного регулирования, при которых продукция местного производства хотя бы находится в равных условиях (а в идеале – имеет конкурентное преимущество) с импортом, и формирование системы содействия экспорту продукции местных производителей.
При этом не суть важно, какие именно нормы безопасности установлены на территории Республики, если они в достаточной степени защищают потребителей – главное потребовать их равного соблюдения и от производителей и импортеров. И в этом контексте нельзя не вернуться к  инициативам законодателей об отмене процедуры обеспечения безопасности для импортируемой продукции – насколько они в целом соответствуют интересам Республики? 

В период с 1992 года, с учетом основной ориентированности приднестровского экспорта в РФ, была создана система, в полной мере закрывающая все требования экспортеров в этой области. В системе аккредитации РФ был аккредитован орган по сертификации, оказывающий услуги по оформлению сертификатов соответствия. При этом область аккредитации органа по сертификации закрывала все направления экспорта для приднестровских предприятий. Однако с учетом изменения законодательства РФ в области аккредитации, в 2013 году это направление было утеряно. Следует отметить, что с учетом налаженных связей с органом по аккредитации РФ, общим вниманием РФ к проблемам Приднестровья, аккредитация органа в системе аккредитации РФ возможна. О способах решения этой проблемы мы неоднократно информировали Правительство ПМР, однако кроме информации о том, что эта проблема «будет рассматриваться» никаких более действий предпринято не было. Между тем, решение вопроса в содействии экспорту кроется, на наш взгляд именно в наличии на территории Республики органа по сертификации, аккредитованного в системе аккредитации страны, куда осуществляется экспорт. Возможность оформить необходимые сертификаты соответствия требованиям страны направления экспорта на месте, в Республике, местными силами и на основании решения местного органа по сертификации на наш взгляд формирует достаточно гибкую систему. Зачем пытаться адаптировать внутреннюю систему государства стремясь вывести унифицированные требования, удовлетворяющие всем направлениям экспорта – не проще ли единожды определившись с гармонизацией, иметь здесь на территории республики организацию, способную оформить документы, необходимые для реализации продукции в стране поставки? К решению этой проблемы необходимо приложить гораздо меньше усилий, чем к формированию уникальной, унифицированной системы технического регулирования, а результат очевиден. При этом ни государство, ни производитель, ни потребитель не несет никаких расходов – необходимо лишь содействие государственных органов в аккредитации органа. 

Необходимо отметить, что на наш взгляд, в принципе, не важно какие именно требования безопасности установлены на территории Республики и как называется система – техническим регулированием или как либо еще. В условиях непризнанности, ограниченности рынка, и прочих геополитических условиях, введенные на территории Республики технические регламенты так и останутся техническими регламентами ПМР и никак не повлияют на возможности экспортеров.

Поэтому формирование стабильной и разумной системы в рамках принятия законодательства о техническом регулировании должно включать следующие принципы:

1. Формирование единообразных требований к продукции, выпускаемой в обращение на внутренний рынок.
2. Безоговорочное требование об их подтверждении в равной степени относящееся к импортируемой продукции и продукции местного производства. 

3. Реформирование института обязательной сертификации в направлении обеспечения безопасности для конечного потребителя (т.е. оценке безопасности должны подвергаться только объекты, реализуемые потребителю). 

4. Установление, на первоначальном этапе равных, а впоследствии, по мере развития и увеличения числа местных производителей барьерных условий для импорта. При этом необходимо во избежание спекуляций точное, дозированное применение указанной меры

5. Создание условий для аккредитации органов по сертификации в странах, являющихся объектами экспорта для приднестровских предприятий.
