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Как известно, кризис – это результат принятых и реализованных решений, действий, крайнее обострение противоречий в социально-экономической системе (организации), угрожающее ее жизнестойкости. Говоря о жизнестойкости системы в окружающей среде необходимо подчеркнуть и выделить, прежде всего, причины по которым и происходят кризисные ситуации, особенно в Приднестровье.

К эндогенным причинам можно отнести: 

1) стагнация мировой экономики: сегодняшние реалии развития экономических процессов характеризуются нестабильностью и неоднозначностью. Это выражается в разных темпах прироста ВВП развитых и развивающихся стран. В 2015 году темп прироста ВВП составил в США – 2,6%, в Европейском Союзе – 1,8%, в Китае – 6,8%, в Индии – 7,3%. Например, в Республике Молдова темп прироста ВВП за 2015 год –  величина отрицательная (минус 1,0%), в Приднестровье – минус 20%. Большинство экономистов и международные финансовые институты обозначают создавшуюся ситуацию как стагнацию;
2) непризнанность государства, что вызывает несамостоятельность ведения внешнеэкономической деятельности, невозможность привлечения внешних займов из международных финансовых институтов, снижение инвестиционной и деловой активности государства, в целом, и предприятий, в частности;

3) экономический и финансовый кризис в соседних государствах, выраженный в высоких темпах инфляции (Республика Молдова – 13,6%; Украина – 43,3%; Российская Федерация – 12,9%), девальвации национальных валют (Республика Молдова – около 43%; Украина – около 225%;  Российская Федерация – около 140%).
Последствия для нашего государства оказались довольно серьезные: сокращение объемов производства, снижение налоговых поступлений в бюджетные и внебюджетные фонды республиканского и муниципального значения, рост безработицы и миграции рабочей силы.

Экзогенные факторы, которые усиливают внешние факторы:

1) деструктивность и дефективность экономических процессов (теневая экономика);

2) отсутствие согласованности действий отдельных ветвей власти государства;

3) изменчивость налогового законодательства;

4) дорогие кредитные ресурсы;

5) проведение финансового контроля не на должном уровне.

Последствия – это риски, которые мы имеем на сегодняшний день: риск снижения платежеспособности и ликвидности отдельных отраслей народного хозяйства в частности промышленности и  агропромышленного комплекса.
Например, в промышленности и транспорте риск снижения абсолютной ликвидности в 2015 году составил 73,6%, в сельском хозяйстве – 72,4%, в строительстве – 84,8%, в торговле и общественном питании – 51,6%. 

Всего по отраслям народного хозяйства риск снижения абсолютной платежеспособности составил  в 2015 году 70,0%. Также отрасли в совокупности показывают риск текущей ликвидности, например, в 2015 году он составил 58,35%.

Для более точной оценки кризисной ситуации обычно применяются методы анализа по отдельным отраслям народного хозяйства в целом и по отдельности, по результатам вырабатываются антикризисные меры. Именно оценка и анализ дадут информационную базу, на основе которой возможно выстраивание антикризисных мероприятий. 

Эффективность антикризисных мероприятий оценивается степенью достижения целей смягчения, локализации или позитивного использования кризиса в сопоставлении с затраченными на это ресурсами. Если эффективность низкая, значит необходимо менять подходы к разрешению кризиса.

На наш взгляд, каковы меры выхода из создавшейся ситуации, учитывая имеющиеся обстоятельства и воздействие внешних факторов, которые в большинстве случаев мы не в состоянии изменить:

- выработка системной стратегии развития государства по всем сферам деятельности;

- привлечение экспертов и риск-менеджеров для проведения качественной диагностики причин и факторов рисков;
- стимулирование капиталовложений и инвестиций за счет решения вопросов политической и экономической стабильности;

- для развития отраслей агропромышленного комплекса льготное кредитование не только за счет средств гуманитарной помощи, но и за счет собственных средств;

- проведение качественного финансового мониторинга за деятельностью налогоплательщиков;

- легализация бизнеса и доходов;

- финансирование научных исследований (без развития науки перспектива государства – это снижение экономического развития);
- стимулирование развития внутренней инновационной деятельности, выявление идей по нововведениям за счет участия государственного и частного капитала;

- проведение внутренних государственных грантов по научным исследованиям;

- реальная оценка рисков, инвестиционного и предпринимательского климата государства.

Экономисты, доценты экономического факультета вырабатывают более конкретные предложения как участники антикризисной группы при правительстве ПМР. Эти предложения касаются развития агропромышленного комплекса республики, малого и среднего бизнеса, развития информационных технологий,  оценки и анализа рентабельности отраслей, себестоимости продукции, ставок налогообложения, разработки правовой базы регулирования аудиторской деятельности и др.

Экономический кризис, сопровождаемый падением производства, обычно преодолевается через инвестиции в основной капитал. В условиях кризиса естественным становится уменьшение инвестиций со стороны частного сектора, который в силу ухудшения общей экономической конъюнктуры для минимизации рисков переходит к стратегии экономии. Часть хозяйствующих субъектов, не располагая ресурсной базой, вынуждена покидать рынок. Именно поэтому, в период острых кризисных явлений еще более важной становится роль государства.
