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Анализ налоговой системы Приднестровья показывает, что за последние 15 лет наиболее существенные изменения произошли в 2000 году, когда была проведена налоговая реформа, в результате которой были упразднены 5 видов налогов и был введен налог на объем реализации, впоследствии налог на доходы организаций. Данный налог имеет свои преимущества, но и, конечно, свои недостатки.

Основным преимуществом данного налога является его простота в учете, расчете и контроле. А основным недостатком является полное отсутствие со стороны Правительства своевременного установления справедливых ставок данного налога по отраслям, с целью недопущения ухудшения финансового положения организаций конкретных отраслей. Ведь когда у предприятий происходит изъятие для оплаты налога на доходы 100% прибыли и еще части оборотных средств, то, в конечном счете, у предприятий не хватает средств на модернизацию и развитие производства, повышение конкурентноспособности продукции. На покрытие недостатка оборотных средств предприятия вынуждены привлекать заемные (кредитные) средства с оплатой непомерно высоких процентов, что еще более ухудшает их и без того плачевное финансовое положение.

Закон «О налоге на доходы организаций» закрепляет положение, что ставки налога на доходы устанавливаются дифференцированно в процентах к налогооблагаемой базе, формируемой по каждому виду деятельности, соответствующему отрасли, подотрасли народного хозяйства республики, деятельности в соответствии с таблицей, приведенной в указанном законе. Первоначально базовые ставки налога устанавливались исходя из сложившихся на момент введения данного налога условий финансово-хозяйственной деятельности в конкретной отрасли (подотрасли), виду деятельности. Предполагалось, что впоследствии эти ставки будут корректироваться соответственно меняющимся условиям. Ведь дифференцированный подход данного налога состоит в том, что работа по регулированию ставок налога на доходы – это условно-постоянная работа. Предоставление обоснованных расчетных ставок налога на доходы – это прерогатива Правительства и соответствующих Министерств. Но, к огромному сожалению, данная работа практически не велась и не ведется. Показательным примером служит обувная отрасль легкой промышленности, которой доведена ставка НДО более чем в 2 раза выше, чем в среднем по промышленности, и в 3 и более раза выше, чем по легкой промышленности.

В настоящее время, по подсчетам приднестровских экономистов, налоговая нагрузка на экономику Приднестровья составляет около 34%, что значительно превышает рекомендуемые показатели для стран с развивающейся экономикой, а также превышает показатели налоговой нагрузки, сложившиеся в странах СНГ. В обувной отрасли этот показатель превышает 45%, что превышает допустимые значения на 15-20%. Например, за период 2005-2015 гг. предприятием обувной отрасли ОАО «Флоаре» была заработана прибыль до налогообложения в сумме 22,5 млн руб., при этом налог на доходы и иные платежи, источником финансирования которых является прибыль, составили 49,2 млн руб., в результате предприятие за счет собственных оборотных средств оплатило государству 26,7 млн руб., что эквивалентно 2,7 млн долл. США, а это вся заработанная прибыль и большая часть (77%) фонда амортизационных отчислений. Налоговая нагрузка на добавленную стоимость предприятия за 2014 и 2015 годы составляет 51% и 53% соответственно. За этот период ОАО «Флоаре» оплатило банкам за пользование кредитными ресурсами 18 млн рубл., что эквивалентно 1,9 млн долл. США.

При такой налоговой нагрузке предприятия реального сектора экономики вынуждены вместо повышения уровня технической оснащенности и конкурентноспособности отечественной продукции увеличивать текущие затраты, связанные с ремонтом и поддержанием в рабочем состоянии изношенного оборудования, тем самым увеличивая себестоимость единицы произведенной продукции.

Необходимо отметить, что все предприятия обувной отрасли являются экспортно-импортно зависящими. Вся финансовая политика предприятий должна постоянно корректироваться в соответствии с вновь появляющимися законами тех стран, с которыми мы сотрудничаем. А эти законы направлены в основном на защиту прав собственных производителей.

По результатам финансово-хозяйственной деятельности за 2015 год практически все экспортно-ориентированные предприятия сработали с убытком. Основной причиной является девальвация валют стран-контрагентов, на рынках которых предприятия реализуют свою продукцию.

Потерю оборотных средств многие предприятия покрывают за счет привлечения дополнительных кредитов коммерческих банков. Так как, по факту, деятельность в 2015 году у многих предприятий убыточная, то банки дополнительно страхуют свои кредитные риски, принуждая предприятия-заемщики предоставлять под уже взятые кредиты дополнительное обеспечение путем снижения ликвидности предоставленного ранее залога (дисконты доходят до 80%), и у предприятий нет финансовой возможности в следующих периодах привлекать дополнительные кредитные ресурсы на покрытие недостатка собственных оборотных средств.

В сложившейся экономической ситуации напрашивается единственный вывод: «Так дальше продолжаться не может, необходимо срочно что-то предпринять!»

Первым шагом должно быть приведение в нормальное состояние действующей налоговой системы ПМР, в части установления справедливых отраслевых ставок налога на доходы с приведением к нормальной налоговой нагрузке экономику предприятий.

Вторым шагом должно быть обоснованное решение, подкрепленное расчетами, оставить действующую налоговую систему и учитывая негативный опыт провести корректирующие мероприятия и усовершенствовать действующее налоговое законодательство либо провести новую налоговую реформу и перейти к классической системе налогообложения. 

В случае если будет принято решение о переходе к классической системе налогообложения, включающей в себя налог на прибыль, налог на имущество юридических лиц и налог на добавленную стоимость, то в обязательном порядке необходимо будет учесть результаты, с которыми экономические агенты и государство подошли к порогу данной реформы.

А именно тот факт, что:

- основная масса промышленных предприятий Приднестровья являются экспортно-импортно зависимыми;

- последние годы практически у всех экспортно-ориентированных предприятий реального сектора экономики присутствует дефицит собственных оборотных средств;

- учитывая дефицит бюджета, у государства не будет реальной возможности своевременно производить возмещение налога на добавленную стоимость предприятиям-экспортерам, доля экспорта у которых превышает 50% от объема всей реализуемой продукции (работ, услуг);

- слишком сложный механизм учета, отчетности и контроля налога на добавленную стоимость, который влечет за собой дополнительные финансовые расходы по администрированию данного налога как со стороны экономических агентов, так и со стороны государства.

Исходя из всего вышеизложенного, целесообразно было бы для предприятий экспортеров разработать альтернативную систему налогообложения, а именно уплачивать только налог на прибыль и налог на имущество юридических лиц.

Это позволит предприятиям, экспортирующим более 50% продукции (работ, услуг), эффективно управлять налоговой нагрузкой, что будет способствовать увеличению объемов производства, росту налоговых отчислений, созданию дополнительных рабочих мест. А также это позволит государству на базе крупных производственных предприятий совместно с квалифицированными кадрами предприятий апробировать инструменты классической налоговой системы (налог на прибыль и налог на имущество юридических лиц), которые не применялись у нас в республике свыше 15 лет.

