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В Приднестровье действует своя национальная система действующего законодательства, основанная и развивающаяся на основе принципа гармонизации с законодательством РФ. При этом необходимо отметить, что каждое государство исходя их особенностей государственного устройства, принципов построения и функционирования государственных органов определяет механизмы и формы обеспечения безопасности и защиты внутреннего рынка.
Для обеспечения безопасности и защиты внутреннего рынка Приднестровья действует система лабораторий, осуществляющих мониторинг безопасности продукции, реализуемой на внутреннем рынке Приднестровья и продукции, предназначенной для экспорта. При этом, необходимо отметить, что в данном отношении существует два основных вопроса требующих принятия совместных со странами-партнерами решений.

Разрешение первого вопроса касается в большей мере финансовых инвестиций, которые необходимы для модернизации лабораторий в том числе с целью расширения спектра проводимых исследований. Немаловажным является в этом вопросе и обучение персонала лабораторий новым, более современным методам работы. Понимая значимость данного вопроса для обеспечения безопасности производимой на территории Республики продукции, исполнительными органами государственной власти ПМР при участии российских коллег был проведен мониторинг состояния и потребностей усовершенствования лабораторий в Приднестровье. С учетом рекомендаций специалистов профильных ведомств Российской Федерации и компетентных организаций России был составлен соответствующий план. Некоторые мероприятия, а именно частично обновлено оборудование для проведения исследований пищевой продукции, поступающей по импорту в республику, а также продукции производимой на внутреннем рынке, в том числе, предназначенной для экспорта, уже проведены. Были проведены и запланированы в ближайшее время курсы по обучению специалистов лабораторий.
Второй вопрос определен особым правовым статусом Приднестровья. На территории нашей Республики функционируют ряд лабораторий, которые объективно соответствуют всем международным требованиям, что было неоднократно подтверждено в рамках рабочих визитов российских и европейских специалистов. Однако механизм признания результатов лабораторных исследований при экспорте продукции, произведённой на территории ПМР, остается открытым.  Этот аспект имеет особое значение в развитии деловой активности приднестровских хозяйствующих субъектов, так как при экспорте продукции, произведенной в ПМР, влечет дополнительные материальные затраты. 
С целью охраны территории от занесения или самостоятельного проникновения из третьих стран или из карантинной зоны карантинных объектов (карантинных вредных организмов), а также от ввоза и распространения возбудителей заразных болезней животных, в том числе общих для человека и животных, и товаров (продукции), не соответствующих ветеринарным (ветеринарно-санитарным) и фитосанитарным требованиям постоянно ведется мониторинг эпизоотической и эпифитотийной ситуации за пределами Приднестровской Молдавской Республики.
Проводятся необходимые обязательные лабораторные исследования как сырья, так и готовой продукции; осуществляется анализ фитосанитарного и ветеринарно-санитарного рисков; ведется и актуализируется единый перечень карантинных объектов карантинных фитосанитарных требований к подкарантинной продукции; ведется работа по регистрации и идентификации сельскохозяйственных животных. 
Путем неукоснительного соблюдения и выполнения вышеперечисленных мер исключается завоз на территорию Приднестровской Молдавской Республики и распространения на ней карантинных объектов (карантинных вредных организмов), а также возбудителей заразных болезней животных, в том числе общих для человека и животных и товаров (продукции), не соответствующих ветеринарным (ветеринарно-санитарным) и фитосанитарным требованиям;

Основная нормативно-правовая база, регламентирующая деятельность как органов государственной власти, так и хозяйствующих субъектов в сфере ветеринарного и фитосанитарного благополучия представлена и обеспечивается законодательством о безопасности пищевых продуктов, здоровье животных и растений, ориентирована, как было уже сказано выше на законодательство Российской Федерации. 
В целях совершенствования системы правового регулирования в сфере защиты жизни или здоровья человека, животных и растений, дальнейшего сближения с международными стандартами действующих на территории Приднестровья ветеринарно-санитарных и фитосанитарных мер необходимо продолжить работу по экспертизе правовых актов, устанавливающих ветеринарно-санитарные и фитосанитарные требования и меры, на предмет их соответствия стандартам, рекомендациям и другим документам международных организаций.

 Безусловно, что правовые акты, ветеринарно-санитарные и фитосанитарные требования, которые носят ограничительный характер по сравнению с международными стандартами, при отсутствии обоснования такого ограничения или степени риска для жизни или здоровья человека, животных и растений должны быть пересмотрены с целью их исключения.

Такая работа уполномоченными органами Приднестровья проводится постоянно, мы прослеживаем соответствующие изменения в законодательствах других государств. При этом, представляется, что результат был бы эффективней, если обеспечить проведение экспертизы правовых актов в рассматриваемой сфере с возможным участием экспертов Российской Федерации. 

Проведенная совместная работа с международными экспертами показала, что проводить гармонизацию приднестровского законодательства с европейским в санитарной, фитосанитарной и ветеринарной сферах нет необходимости, поскольку для выполнения обязательств в указанных сферах при осуществлении внешнеторговой деятельности достаточно действие механизмов, «эквивалентных» тем, которые установлены и применяются другими государствами, при экспорте – импорте товаров.

Сегодня в ПМР существуют два основных элемента, необходимых для обеспечения благополучной в ветеринарном и фитосанитарном отношении ситуации в Республике:

 Достаточная, но объективно требующая совершенствования, система законодательства, регламентирующая деятельность в области ветеринарного и фитосанитарного благополучия
Функционирующая действенная система уполномоченных государственных органов и организаций, в том числе негосударственных, эффективно обеспечивающих безопасность и защиту внутреннего рынка, а также способных обеспечить безопасность продукции, поступающей на экспорт.

Благодаря комплексному взаимодействию двух обозначенных элементов, сегодня территория Приднестровской Молдавской Республики благополучна и безопасна в ветеринарном и фитосанитарном отношениях. 
Необходимо отметить, что за последние 4 года в Приднестровье отмечен рост производства продукции растительного и животного происхождения (производства мяса и молока).  Активизировалась работа предприятий, перерабатывающих продукцию, выращенную в благоприятных агроклиматических условиях. Отмечается переориентированность некоторых сельскохозяйственных производителей на выращивание исторически традиционной для нашего края плодоовощной продукции. 
 Как следствие, для поддержания деловой активности производителей продукции животного и растительного происхождения, и продуктов их переработки необходимы рынки сбыта.
Поиск потенциальных партнеров всегда предполагает в том числе изучение и не может не учитывать наряду с другими факторами и логистику, и вопросы, связанные с оформлением документов на реализуемую продукцию. 
В контексте рассматриваемого вопроса следует заключить, что процедура оформления ветеринарных и фитосанитарных документов при экспорте продукции приднестровскими экономическими агентами представляет собой двойной, дублирующий механизм.
Приднестровские экономические агенты, получившие необходимые сопроводительные ветеринарные, фитосанитарные документы от уполномоченных органов ПМР вынуждены, во-первых, регистрироваться в Республике Молдова, проходя первичную инспекцию Национального агентства Молдовы по пищевой безопасности, а затем дублировать получение аналогичных разрешительных документов в компетентных органах РМ. 

Таким образом, приднестровские экономические агенты, осуществляющие деятельность в области производства и реализации продукции растительного и животного происхождения, подвергаются двойному ветеринарному и фитосанитарному контролю при оформлении продукции на экспорт. 

Представляется обоснованным активизировать деятельность по поиску совместных решений для выработки механизма по обмену информацией о состоянии ветеринарной и фитосанитарной ситуации между уполномоченными органами Приднестровья и Молдовы для исключения выше обозначенного дублирующего механизма выдачи разрешительных документов экономическим агентам Приднестровья, оформляющим продукцию на экспорт.
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