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О внесении изменений в Указ Президента
Приднестровской Молдавской Республики
от 16 марта 2020 года № 98
«О введении чрезвычайного положения 
на территории Приднестровской Молдавской Республики»
В соответствии со статьей 63 Конституции Приднестровской Молдавской Республики, Конституционным законом Приднестровской Молдавской Республики от 23 июля 2002 года № 165-КЗ-III «Об особых правовых режимах» (САЗ 02-30) в действующей редакции, в связи с объявлением Всемирной организацией здравоохранения нового коронавируса COVID-19 пандемией 
и с целью защиты жизни и здоровья граждан Приднестровской Молдавской Республики, 

п о с т а н о в л я ю:
1. Внести в Указ Президента Приднестровской Молдавской Республики  от 16 марта 2020 года № 98 «О введении чрезвычайного положения 
на территории Приднестровской Молдавской Республики» (газета «Приднестровье» № 47 (6462) от 17 марта 2020 года) следующие изменения:
подпункт «г» пункта 2 изложить в следующей редакции:

«г) ограничить выезд граждан Приднестровской Молдавской Республики  за пределы Приднестровской Молдавской Республики, за исключением случаев необходимости их выезда ввиду следующих обстоятельств (подтвержденных документально):
1) получение экстренной либо неотложной медицинской помощи 
или при наличии направления на лечение за пределы Приднестровской Молдавской Республики в порядке, предусмотренном действующим законодательством Приднестровской Молдавской Республики. 

Действие настоящего подпункта распространяется в том числе 
на сопровождающих лиц;

2) похороны близких родственников;

3) перемещение товаров и грузов, необходимых для жизнеобеспечения республики и экономической отрасли.

Граждане Приднестровской Молдавской Республики, выезжающие 
за пределы Приднестровской Молдавской Республики, на пунктах пропуска через Государственную границу обязаны заполнять документы установленного образца;»;

б) подпункт «д» пункта 2 изложить в следующей редакции:

«д) установить, что граждане Приднестровской Молдавской Республики, за исключением граждан, указанных в подпунктах 1 и 3 подпункта «г» настоящего пункта, иностранные граждане и лица без гражданства, имеющие вид на жительство или регистрацию на территории Приднестровской Молдавской Республики, прибывающие на территорию Приднестровской Молдавской Республики, подлежат самоизолированию (изолированию) 
и непрерывному медицинскому наблюдению в течение 14 (четырнадцати) суток.

Действие настоящего подпункта не распространяется на прибывающих 
на территорию Приднестровской Молдавской Республики дипломатических представителей, членов делегаций международных организаций, а также сопровождающих их лиц и иностранных граждан, осуществляющих грузовые перевозки (продукты питания, предметы первой необходимости и т.д.)».
2. Настоящий Указ подлежит незамедлительному обнародованию 
по каналам радио и телевидения, а также незамедлительному официальному опубликованию и подлежит направлению для утверждения в Верховный Совет  Приднестровской Молдавской Республики.

3. Настоящий Указ вступает в силу по истечении 6 (шести) часов 
после обнародования.
4. Контроль за исполнением настоящего Указа оставляю за собой.

ПРЕЗИДЕНТ                                                                                                В.КРАСНОСЕЛЬСКИЙ

  г. Тирасполь

17 марта 2020 г.
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