Добрый день!
На данной лекции хочу рассказать об актуальных вопросах, возникающих у юридических лиц независимо от форм собственности и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих свою деятельность в сфере промышленной безопасности по соблюдению требований законодательства в сфере промышленной безопасности опасных производственных объектов в современных условиях.
В настоящее время очень большое внимание во всем цивилизованном мире уделяется проблемам промышленной безопасности в связи с безопасностью жизнедеятельности человека при производстве материальных благ. Современная ситуация, сложившаяся в отношениях между обществом и окружающей средой, а также влияние на человека опасных факторов, возникающих на производстве, отличается сложностью и противоречивостью. 

Но если виной природных катаклизмов не всегда бывает человек, то причиной большинства техногенных аварий является именно человеческий фактор, выраженный, в том числе, низким уровнем организации и осуществления производственного контроля за безопасной эксплуатацией опасных производственных объектов.

В настоящий момент на территории ПМР действует Закон Приднестровской Молдавской Республики от 6 мая 2006 года 25-З-IV "О промышленной безопасности опасных производственных объектов" (САЗ 06-19) с дополнениями и изменениями, внесенными законами Приднестровской Молдавской Республики от 21 декабря 2009 года № 919-ЗД-IV (САЗ 09-52), от 24 декабря 2012 года № 246-ЗИД-V (САЗ 12-53), от 28 марта 2013 года № 84-ЗИ-V (САЗ 13-12), от 03 декабря 2019года № 222-ЗИД-VI (официальный сайт Министерства юстиции Приднестровской Молдавской Республики, номер опубликования: 2019001326, дата опубликования: 03 декабря 2019 года).

Принятие Закона Приднестровской Молдавской Республики «О промышленной безопасности опасных производственных объектов» стало основой, при формировании новой отросли приднестровского законодательства – законодательства  по промышленной безопасности.

Законодательство по промышленной безопасности занимает определенное место среди таких отраслей права, как экологическая и пожарная безопасность, законодательство о санитарном благополучии населения, законодательства по охране труда, защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций.

Положения настоящего Закона распространяются на юридические лица независимо от формы собственности и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих деятельность на опасных производственных объектах на территории Приднестровской Молдавской Республики.

Настоящий Закон распространяется как на строящиеся, так и на действующие производственные объекты.  Требования промышленной безопасности устанавливаются законом для всех стадий создания и функционирования опасного производственного объекта, начиная с его проектирования и заканчивая выводом объекта из эксплуатации.

Закон ОПО определяет правовые, экономические и социальные основы обеспечения безопасной эксплуатации опасных производственных объектов и направлен на предупреждение аварий на опасных производственных объектах и обеспечение готовности эксплуатирующих опасные производственные объекты юридических лиц и индивидуальных предпринимателей (далее – организаций, эксплуатирующих опасные производственные объекты) к локализации и ликвидации последствий указанных аварий, то есть, направлен на снижение рисков возникновения аварий на опасных производственных объектах и обеспечения готовности организаций, эксплуатирующих опасные производственные объекты, к локализации и ликвидации  последствий указанных аварий.

Также в законе определены обязанности руководителей и других работников организаций, эксплуатирующих опасные производственные объекты, установлены права должностных лиц государственного органа исполнительной власти в области промышленной безопасности.

Понятие «промышленная безопасность опасных производственных  объектов (в сокращенном варианте — «промышленная безопасность), применяемое в настоящем Законе, является основополагающим понятием.

Входящее в это понятие слово «промышленная» является производным от слова «промышленность», означающего отрасль производства, охватывающую переработку сырья, разработку недр, создание средств производства и предметов потребления. В действительности значение этого слова в настоящем Законе шире, оно охватывает и сферу услуг, и сферу жизнеобеспечения населения, связанные с эксплуатацией опасных производственных объектов.

С учетом значения слова «опасный» сферой безопасности, регулируемой настоящим Законом, является безопасность объектов, способных вызвать или причинить какой-нибудь вред, нанести ущерб в результате аварии в процессе производства, охватывающего переработку, транспортирование и хранение сырья, разработку недр, создание средств производства и предметов потребления, а также в сфере услуг и жизнеобеспечения населения.

При этом под безопасностью объектов понимается главным образом защищенность личности и общества от последствий возможных аварий на этих объектах.

Другими словами, промышленная безопасность опасных производственных объектов определена в настоящем Законе не как свойство или состояние самих опасных производственных объектов, а как состояние защищенности интересов личности и общества (по аналогии с определением, данным в Законе о безопасности). Защищенность подразумевает состояние, при котором приняты необходимые меры по защите объекта угрозы (интересов личности и общества). 

Под защитой интересов личности и общества понимается предотвращение аварий, локализация, ликвидация и смягчение последствий аварий.

Понятие «авария» играет ключевую роль в настоящем Законе.

Вероятность возникновения аварии существует практически для любого технического объекта, обладающего запасом энергии.

Основная опасность, связанная с эксплуатацией опасного производственного объекта, реализуется при аварии в виде поражающих факторов (воздушная ударная волна, тепловое излучение, химическое заражение, осколки, обвалы, обрушения зданий и сооружений и т. д.).

В зависимости от отраслей промышленности и видов надзора различают различные типы аварий. Ниже представлен примерный перечень аварий:

Например:

- По подъемным сооружениям: 

разрушение или излом металлоконструкций грузоподъемной машины (моста, портала, рамы, платформы, башни, стрелы, опоры, гуська), вызвавшие необходимость в ремонте металлоконструкций или замене их отдельных секций, а также падение грузоподъемной машины, вызвавшее указанные разрушения; падение кабины лифта, его противовеса; разрушение ответственных металлоконструкций, обрыв цепей эскалатора, разрушение ответственных металлоконструкций кабины (вагонетки) вагона, обрыв канатов канатной дороги, фуникулера; разрушение металлоконструкций стрелы и ходовой рамы подъемника (вышки), разрушение или падение крана — манипуляторной установки крана-манипулятора, разрушение ил и падение выносной консоли или самого крана-трубоукладчика; повреждение металлоконструкции (изгиб, деформация) подъемных сооружений (или их элементов), приведшее к травмированию людей. 

- По объектам котлонадзора:

разрушения и повреждения (разрывы) котлов, сосудов, работающих под давлением, трубопроводов пара и горячей воды (их элементов). 

- По объектам газоснабжения: 

разрушения газопроводов, выход из строя газового оборудования газораспределительных пунктов и газораспределительных установок, повлекшие за собой взрывы газа в жилых домах, общественных зданиях, инженерных сооружениях, а также остановку (перерыв) газоснабжения города, населенного пункта, микрорайона, предприятия (промышленного, коммунального, сельскохозяйственного); взрывы и пожары, связанные с эксплуатацией газового хозяйства, газонаполнительных и автозаправочных станций сжиженных газов, ГРЭС, ТЭЦ и районных отопительных котельных; взрывы газа в газифицированных печах, топках и газоходах котлов, агрегатах, вызвавшие их местные разрушения или отключения; повреждения подземных газопроводов (механические, коррозионные и др.). 
- На объектах по хранению и переработке зерна: 
полное или частичное разрушение (повреждение) технологического, транспортного и аспирационного оборудования, зданий  и сооружений, происходящее в результате пожаров и пыле - и газовоздушных взрывов, вследствие чего полностью или частично прекращены выпуск продукции, прием, переработка и транспортирование зерна и сырья, отпуск готовой продукции; отклонение от режима технологического процесса хранения зерни, комбикормового сырья и маслосемян, вследствие чего произошло его самовозгорание в силосах (бункерах); отклонение от режима технологического процесса сушки зерна и маслосемян, вследствие чего произошло загорание, повлекшее и собой вывод из строя зерносушильного и транспортного оборудования.

Кроме того в Законе также есть понятие инцидент.

- инцидент – отказ или повреждение технических устройств, применяемых на опасном производственном объекте, отклонение от режима технологического процесса.

Работники организаций, эксплуатирующих опасные производственные объекты, должны понимать, что практически каждый инцидент может привести к возникновению аварии, если вовремя не будут приняты необходимые превентивные меры. Анализ причин инцидентов позволяет разрабатывать адекватные меры безопасности.

В статье 9 настоящего Закона, устанавливающей требования промышленной безопасности к эксплуатации опасного производственного объекта, указано, что в организации, эксплуатирующей опасные производственные объекты, должны анализироваться причины возникновения инцидента на опасном производственном объекте, приниматься меры по устранению указанных причин и профилактике подобных инцидентов.

На основании норм Закона Приднестровской Молдавской Республики от 6 мая 2006 года N 25-З-IV "О промышленной безопасности опасных производственных объектов" (САЗ 06-19) в действующей редакции, разработано Положение о порядке технического расследования причин аварий на опасных производственных объектах, утвержденное Указом Президента Приднестровской Молдавской Республики от 21 июня 2010 года N 478.

Настоящее Положение устанавливает порядок проведения технического расследования причин аварий и оформления акта технического расследования причин аварий, обязательный для всех организаций, независимо от их организационно-правовых форм и форм собственности, индивидуальных предпринимателей, осуществляющих деятельность в области промышленной безопасности опасных производственных объектов на территории Приднестровской Молдавской Республики, а также исполнительных органов государственной власти Приднестровской Молдавской Республики и органов местного самоуправления, на территории которых расположены опасные производственные объекты.

В целях предупреждения и сокращения количества аварийных ситуаций, смягчения их последствий, снижения потерь от их возникновения в статье 11 Закона о промышленной безопасности опасных производственных объектов установлены требования к организациям, эксплуатирующим опасный производственный объект, в части организации и осуществления производственного контроля по соблюдению требований промышленной безопасности.

При этом производственный контроль является составной частью системы управления промышленной безопасностью и осуществляется путем проведения комплекса мероприятий, направленных на обеспечение безопасного функционирования опасных производственных объектов, на предупреждение аварий на этих объектах и обеспечение готовности к локализации аварий и инцидентов, а также ликвидации их последствий.

Для определения механизма реализации вышеперечисленных требований разработаны и в установленном порядке введены в действие Правила организации и осуществления ПК за соблюдением требований ПБ на ОПО, согласно которым основными задачами производственного контроля являются:

- организация проверок состояния промышленной безопасности силами ответственных работников предприятий, 

- выявление нарушений, анализ и оценка результатов,

- разработка мероприятий по улучшению безопасности. 

Функционирование систем производственного контроля, безусловно, положительно влияет на обеспечение безопасности на предприятиях, эксплуатирующих ОПО.

Руководители предприятий должны получать в первую очередь от своих служб достоверную информацию о состоянии дел на ОПО, анализировать представленную специалистами ПК предприятий информацию, принимать соответствующие меры реагирования и направлять в СГН МЮ ПМР отчеты о результатах производственного контроля, в которых представляются следующие сведения: 

- план мероприятий по обеспечению промышленной безопасности на текущий год; 

- результаты проверок, проведенных силами работников предприятия, в части выявления нарушений, так и устранения выявленные нарушения; 

- выполнение предписаний СГН МЮ ПМР; 

- выполнение плана мероприятий по локализации аварий и ликвидации их последствий; 

- информация о состоянии оборудования и работах по освидетельствованию, техническому диагностированию, замене технических устройств, применяемых на опасных производственных объектах;

- описание аварий и инцидентов (если имели место быть), анализ причин их возникновения и принятых мерах; 

- подготовка и аттестация руководителей, специалистов и рабочих, занятых на опасных производственных объектах и т. д. для получения допуска на право выполнения работ в области промышленной безопасности

Анализ итоговой информации позволит руководителю предприятия объективно увидеть состояние дел в области промышленной безопасности и при необходимости принять соответствующие меры. Кроме того это поможет инспекторскому составу СГН МЮ ПМР оценить степень риска аварий на предприятиях и при необходимости скорректировать план проверок ОПО и оптимизировать комплекс мероприятий по обеспечению ПБ.
К сожалению, деятельность производственного контроля на многих предприятиях, мягко сказать, недостаточно эффективна, а чаще всего – формальна.

Так информация служб производственного контроля доходит до руководителя фрагментарно, не всегда отражает реальную картину состояния дел. При этом, обращаю внимание, что информация о нарушениях требований промышленной безопасности при эксплуатации ОПО, в том числе информация о грубейших нарушениях, таких как: эксплуатация технических устройств, не прошедших в установленном порядке тех. освидетельствование, диагностику, с неисправными приборами и устройствами безопасности, выполнение работ необученным и неаттестованным персоналом, без разработанных проектов производства работ, становится известной руководству предприятий только из предписаний СГН МЮ ПМР, выданных в установленном порядке, на основании актов плановых проверок, проводимых инспекторами СГН МЮ ПМР.

Таким образом, результаты такой неосведомленности могут негативно отразиться на безопасности производственного процесса и, соответственно, на рентабельности производства из-за убытков, связанных с ущербом от аварий и компенсационными выплатами по несчастным случаям.

Так как, эксплуатация технических устройств без выполнения вышеперечисленных мероприятий фактически всегда может привести к тяжелым или смертельным несчастным случаям с работниками эксплуатирующие технические устройства на ОПО.

При практической реализации Закона необходимо придерживаться принципов отнесения объектов к категории опасных производственных объектов, приведенных в приложении к закону.

Из множества производственных объектов настоящий закон выделяет только опасные, которые являются предприятиями или их цехами, участками, площадками, а также иными производственными объектами, характеризующимися определенными признаками опасности, указанными в приложении к настоящему Закону.

Одним из наиболее сложных вопросов как при разработке, так и при реализации закона стал вопрос определения (идентификации) опасных  производственных объектов и присвоение класса опасности опасному производственному объекту.

Так статья 2 Закона. Опасные производственные объекты определяет:

1. Опасными производственными объектами в соответствии с настоящим Законом являются предприятия или их цехи, участки, площадки, а также иные производственные объекты, указанные в Приложении к настоящему Закону.

2. Опасные производственные объекты подлежат регистрации в Республиканском реестре опасных объектов, расположенных на территории Приднестровской Молдавской Республики.

3. Порядок регистрации в Республиканском реестре опасных производственных объектов, расположенных на территории Приднестровской Молдавской Республики, определяется Правительством Приднестровской Молдавской Республики. Плата за регистрацию опасных производственных объектов не взимается.

Необходимо отметить, что опасные производственные объекты в зависимости от уровня потенциальной опасности аварий на них для жизненно важных интересов личности и общества подразделяются в соответствии с критериями, указанными в Приложении к настоящему Закону, на три класса опасности:

а) I класс опасности – опасные производственные объекты высокой опасности;

б) II класс опасности – опасные производственные объекты средней опасности;

в) III класс опасности – опасные производственные объекты низкой опасности.
Присвоение классов опасности также необходим при составление планов по проведению плановых надзорных мероприятий в отношении ОПО.
И в этом случае применим риска ориентированный подход при проведении плановых надзорных мероприятий, так как в отношении опасных производственных объектов I класса опасности надзорные проверки проводятся ежегодно, в отношении II класса опасности надзорные проверки проводятся один раз в три года, в отношении III класса опасности плановые надзорные проверки не проводятся.
Присвоение класса опасности опасному производственному объекту осуществляется при его регистрации (перерегистрации) в Республиканском реестре опасных объектов.

Порядок регистрации опасного производственного объекта и присвоения класса опасности установлен Положением о регистрации объектов в Республиканском реестре опасных производственных объектов и ведении Республиканского реестра.
Настоящее Положение разработано в соответствии с Законом Приднестровской Молдавской Республики от 6 мая 2006 года № 25-З-IV «О промышленной безопасности опасных производственных объектов» (САЗ 06-19), распространяется на опасные производственные объекты, определенные Законом, и устанавливает требования по регистрации объектов в Республиканском реестре опасных производственных объектов и порядок ведения данного реестра.

Положение обязательно для выполнения всеми юридическими лицами независимо от их организационно-правовых форм и форм собственности и индивидуальными предпринимателями, осуществляющими эксплуатацию опасных производственных объектов, а также органом, осуществляющим регистрацию данных объектов в Республиканском реестре опасных производственных объектов и ведение данного реестра.

Республиканский реестр опасных производственных объектов - представляет собой единый банк данных, основанный на единых методологических и программно-технологических принципах и содержащий сведения об опасных производственных объектах, которые эксплуатируются юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями (далее - организациями) на территории Приднестровской Молдавской Республики. 

Регистрация объектов в Республиканском реестре проводится для учета опасных производственных объектов и эксплуатирующих их организаций.

Регистрацию опасных производственных объектов в Республиканском реестре и ведение Республиканского реестра осуществляет СГН МЮ ПМР.

Идентификация опасных производственных объектов для их регистрации в Республиканском реестре проводится с целью выявления опасных производственных объектов, эксплуатируемых организацией.

Идентификацию опасных производственных объектов проводит организация, эксплуатирующая эти объекты. При идентификации опасного производственного объекта осуществляются выявление и отнесение данного объекта к категории опасного производственного объекта, определение его наименования, признаков опасности и типа в соответствии с требованиями Закона.

В организациях должен быть издан приказ (распоряжение), определяющий сроки проведения идентификации, сроки и порядок представления в Регистрирующий орган сведений, необходимых для регистрации опасных производственных объектов в Республиканском реестре, внесения изменений в Республиканский реестр, лиц, ответственных за проведение идентификации и представление сведений. В дополнение к представляемым документам, содержащим необходимые сведения, организация может представлять в Регистрирующий орган их электронные копии.

В результате идентификации определяются количественные и качественные характеристики опасного производственного объекта и иные характеризующие его сведения. На основании сведений, характеризующих опасный производственный объект, организация заполняет карту учета объекта в Республиканском реестре (далее – карта учета) по форме согласно Приложению № 1 к настоящему Положению. Порядок оформления карты учета устанавливается в соответствии с Приложением № 2 к настоящему Положению.

В процессе идентификации выявляются все опасные производственные объекты, все признаки опасности и единственный тип каждого опасного производственного объекта, эксплуатируемого организацией, с учетом требований законодательных и иных нормативных правовых актов в области промышленной безопасности и на основе анализа состава предприятия (имущественного комплекса), проектной документации и других документов, связанных с эксплуатацией опасных производственных объектов.

Для регистрации или перерегистрации опасных производственных объектов в Республиканском реестре организация направляет в Регистрирующий орган заявление по форме согласно Приложению № 3 к настоящему Положению с приобщением к нему:

а) карт учета опасных производственных объектов (в двух экземплярах на каждый объект);

б) сведений, характеризующих каждый опасный производственный объект (включая сведения о местонахождении объекта, оценке технического состояния);

в) ранее выданного свидетельства о регистрации (при перерегистрации);

г) дополнительных сведений об опасных производственных объектах и эксплуатирующей их организации в составе и объеме, установленных уполномоченным исполнительным органом государственной власти в пределах его компетенции (по требованию регистрирующего органа).

При регистрации или перерегистрации Регистрирующий орган в срок до 20 дней:

а) проверяет полноту пакета представленных документов, правильность их заполнения и правильность применения критериев идентификации при их составлении;

б) в случае соответствия представленных документов настоящему Положению вносит сведения об объекте и эксплуатирующей организации в базу данных Республиканского реестра, присваивает каждому опасному производственному объекту регистрационный номер в Республиканском реестре в соответствии с Приложением № 5 к настоящему Положению;

в) вносит сведения о регистрации и регистрационные номера опасных производственных объектов в их карты учета, которые заверяет печатью;

г) оформляет свидетельство о регистрации опасных производственных объектов в Республиканском реестре по форме согласно Приложению № 4 к настоящему Положению, заверяет его печатью, вносит запись о выдаче свидетельства в книгу учета (Приложение № 6 к настоящему Положению) и компьютерную базу данных выданных свидетельств, в которой указываются дата записи, номер и дата свидетельства, эксплуатирующая организация, количество объектов, дата перерегистрации, номер и дата свидетельства, взамен которого выдано настоящее свидетельство, сведения о лице, которому выдано свидетельство;

д) выдает свидетельство о регистрации и по одному экземпляру каждой карты учета представителю эксплуатирующей организации, уполномоченному на их получение, второй экземпляр использует в контрольной работе и работе по формированию соответствующей базы данных Республиканского реестра;

е) при перерегистрации отправляет документы, представленные при регистрации (предыдущей перерегистрации), на уничтожение в установленном порядке;

ж) в случае несоответствия представленных документов настоящему Положению возвращает их (с указанием причин возвращения) организации, которая переоформляет их в течение 20 дней.

Организация обеспечивает хранение свидетельства о регистрации в комплекте с картой (картами) учета в качестве документов, подтверждающих регистрацию эксплуатируемых опасных производственных объектов в Республиканском реестре, и предъявляет указанный комплект документов по требованию должностных лиц Регистрирующего органа.

Для внесения в Республиканский реестр изменений в связи с изменениями сведений, содержащихся в свидетельстве о регистрации или в картах учета, организация направляет в Регистрирующий орган заявление по форме согласно Приложению № 3 к настоящему Положению с приобщением к нему:

а) вновь оформленных или измененных карт учета опасных производственных объектов, в двух экземплярах;

б) сведений, характеризующих и подтверждающих изменения;

в) ранее выданного свидетельства о регистрации;

г) дополнительных сведений об опасных производственных объектах и эксплуатирующей их организации в составе и объеме, установленных уполномоченным исполнительным органом государственной власти в пределах его компетенции (по требованию регистрирующего органа).

При внесении изменений в Республиканский реестр Регистрирующий орган в срок до 20 дней:

а) проверяет полноту пакета представленных документов, правильность их заполнения и правильность применения критериев идентификации при их составлении;

б) в случае соответствия представленных документов настоящему Положению присваивает каждому вновь регистрируемому опасному производственному объекту регистрационный номер в Республиканском реестре;

в) вносит сведения о регистрации и регистрационные номера опасных производственных объектов в их карты учета и заверяет их печатью;

г) в случае внесения в карты учета изменений, затрагивающих содержание свидетельства о регистрации, оформляет новое свидетельство о регистрации, заверяет его печатью, вносит запись о выдаче свидетельства в книгу учета (Приложение № 6 к настоящему Положению) и компьютерную базу данных выданных свидетельств, выдает свидетельство о регистрации и по одному экземпляру каждой вновь оформленной или измененной карты учета представителю эксплуатирующей организации, уполномоченному на их получение, второй экземпляр использует в контрольной работе и работе по формированию соответствующей базы данных Республиканского реестра;

д) в случае внесения в карты учета изменений, не затрагивающих содержания свидетельства о регистрации, направляет организации по одному экземпляру каждой измененной карты учета, вторые экземпляры использует в контрольной работе и работе по формированию соответствующей базы данных Республиканского реестра;

е) отправляет ранее представленные документы, не содержащие сведений об изменениях, на уничтожение в установленном порядке;

ж) в случае несоответствия представленных документов настоящему Положению возвращает их организации, которая переоформляет их в течение 20 дней.

При внесении изменений регистрационные номера и даты регистрации зарегистрированных ранее опасных производственных объектов не изменяются, регистрационные номера новым опасным производственным объектам присваиваются в соответствии с Приложением № 5 к настоящему Положению.

Для внесения в Республиканский реестр сведений об исключении опасного производственного объекта вследствие ликвидации, вывода из эксплуатации (списания с баланса), сдачи в аренду, консервации (не менее года) объекта, смены эксплуатирующей организации или изменения объекта, в связи с которым у объекта не стало признаков опасности, организация направляет в Регистрирующий орган письмо по форме согласно Приложению № 3 к настоящему Положению с приобщением к нему:

а) копии документа, подтверждающего ликвидацию или вывод из эксплуатации (списание с баланса) опасного производственного объекта (в случае его ликвидации, вывода из эксплуатации);

б) карты учета исключаемого из Республиканского реестра опасного производственного объекта;

в) свидетельства о регистрации, подтверждающего, что этот объект включен в Республиканский реестр;

г) копии договора аренды (в случае сдачи объекта в аренду).

В случае исключения опасного производственного объекта из Республиканского реестра вследствие изменений объекта, в связи с которыми у объекта не стало признаков опасности, в письме организации должны быть указаны эти изменения.

При проведении эксплуатирующей организацией мероприятий по консервации ранее зарегистрированного опасного производственного объекта на срок не менее одного года основанием для исключения этого объекта из Республиканского реестра на время консервации являются подписанные руководителем организации заявление и документы, подтверждающие осуществление указанных мероприятий.

При исключении опасного производственного объекта из Республиканского реестра Регистрирующий орган в срок до 20 дней:

а) проверяет полноту пакета представленных документов и правильность их заполнения;

б) вносит в Республиканский реестр сведения об исключении опасного производственного объекта из Республиканского реестра;

в) в случае, если в Республиканском реестре зарегистрированы другие, кроме исключенного, опасные производственные объекты, эксплуатируемые организацией, оформляет новое свидетельство о регистрации опасных производственных объектов в Республиканском реестре, вносит запись о его выдаче в книгу учета (Приложение № 6 к настоящему Положению) и компьютерную базу данных выданных свидетельств, выдает свидетельство о регистрации представителю эксплуатирующей организации, уполномоченному на его получение;

г) сдает копию документа, подтверждающего ликвидацию или вывод из эксплуатации (списание с баланса) объекта, выданное ранее свидетельство о регистрации и соответствующую карту учета в архив, где они хранятся до следующей перерегистрации опасных производственных объектов, эксплуатируемых этой организацией, или, при отсутствии таких объектов, в течение 5 лет, а затем передаются на уничтожение в установленном порядке.

В случае регистрации в Республиканском реестре опасного производственного объекта, у которого отсутствует или неизвестна эксплуатирующая организация, либо от эксплуатации которого ранее эксплуатировавшая его организация отказалась, и при условии, что этот объект может быть признан в соответствии с гражданским законодательством Приднестровской Молдавской Республики бесхозяйной недвижимой вещью, Регистрирующий орган может обратиться в орган местного самоуправления, на территории которого находится объект, с предложением о признании указанного объекта бесхозяйной вещью с последующим принятием его на учет органом, осуществляющим регистрацию права на недвижимое имущество. Такой объект исключается из Республиканского реестра на основании документов, подтверждающих постановку бесхозяйной недвижимой вещи на учет.

Вышеуказанный объект может быть исключен из Республиканского реестра до признания его бесхозяйной вещью в случае, если у него не стало признаков опасности, на основании акта комиссии, созданной Регистрирующим органом, подтверждающего отсутствие у объекта ранее выявленных признаков опасности.

В случае утраты свидетельства о регистрации эксплуатирующей организации на основании ее заявления по форме согласно Приложению № 3 к настоящему Положению выдается дубликат свидетельства о регистрации с надписью «Дубликат» в правом верхнем углу.

К видам деятельности в области промышленной безопасности относятся проектирование, строительство, эксплуатация, расширение, реконструкция, техническое перевооружение, консервация и ликвидация опасного производственного объекта: изготовление, монтаж, наладка, обслуживание и ремонт технических устройств, предназначенных для применения на опасном производственном объекте; проведение диагностики, испытаний и освидетельствования зданий, сооружений и технических устройств, применяемых на опасном производственном объекте, профессиональная подготовка и переподготовка работников опасного производственного объекта.

Осуществление любой деятельности в области промышленной безопасности возможно только после подтверждения в установленном настоящим Законом порядке соответствия требованиям  промышленной безопасности, в том числе установленным правилам и нормам по безопасному ведению работ и осуществлению конкретных видов деятельности. Подтверждение соответствия требованиям промышленной безопасности осуществляется путем:

- сертификации производимых или ввозимых технических устройств, предназначенных для использования на опасных производственных объектах;

- диагностики, испытания, технического освидетельствования технических устройств, применяемых на опасном производственном объекте,  зданий и сооружений на опасном производственном объекте.

Отдельные виды деятельности в области промышленной безопасности подлежат лицензированию либо аккредитации в соответствии с действующим законодательством Приднестровской Молдавской Республики

Кроме того, к видам деятельности  в области промышленной безопасности относятся – изготовление, то есть создание технических устройств, монтаж, то есть сборка и установка сооружений, конструкций, технологического оборудования, агрегатов, машин, приборов и их узлов из готовых деталей, наладка – представляет собой совокупность операций по подготовке, и регулированию технических устройств, обслуживание и ремонт технических устройств,  то есть совокупность организационных и технических мероприятий осуществляемых с целью восстановления исправности и работоспособности технического устройства. 

Диагностика, испытание, освидетельствование зданий, сооружений, технических устройств применяемых на опасном производственном объекте, представляет собой деятельность по установлению правильности работы технических устройств.

Профессиональная подготовка и переподготовка работников опасного производственного объекта, то есть осуществление мероприятий имеющих целью обеспечить соответствующий уровень профессиональной подготовки работников опасного производственного объекта.
Общий порядок и условия применения технических устройств на опасном производственном объекте устанавливаются уполномоченным Правительством Приднестровской Молдавской Республики исполнительным органом государственной власти, в ведении которого находятся вопросы промышленной безопасности.

Технические устройства, в том числе иностранного производства, предназначенные для применения на опасном производственном объекте, подлежат сертификации на соответствие требованиям промышленной безопасности в порядке, установленном действующим законодательством Приднестровской Молдавской Республики. Перечень технических устройств, применяемых на опасных производственных объектах и подлежащих сертификации, утверждается Правительством Приднестровской Молдавской Республики.

Технические устройства, применяемые на опасном производственном объекте, в процессе эксплуатации подлежат:

а) техническому диагностированию: 

1) по истечении срока службы или при превышении количества циклов нагрузки такого технического устройства, установленных его производителем;

2) при отсутствии в технической документации данных о сроке службы такого технического устройства, если фактический срок его службы превышает 20 (двадцать) лет;

3) после проведения работ, связанных с изменением конструкции, заменой материала несущих элементов такого технического устройства либо восстановительным ремонтом после аварии или инцидента на опасном производственном объекте, в результате которых было повреждено такое техническое устройство;

б) техническому освидетельствованию:

1) до начала применения на опасном производственном объекте;

2) до истечения нормативного срока службы технических устройств в процессе эксплуатации на опасном производственном объекте, находящихся в нормативном сроке в соответствии с нормами и правилами в области промышленной безопасности;

3) после проведения технического диагностирования, в случаях, когда техническое освидетельствование не входит в объем технического диагностирования. 

До начала применения технических устройств на опасном производственном объекте и до истечения их нормативного срока службы – техническое диагностирование не проводится.

Техническое диагностирование и техническое освидетельствование технических устройств, применяемых на опасном производственном объекте, проводят организации, имеющие аккредитацию на проведение соответствующих видов работ.

Техническое освидетельствование технических устройств, применяемых на опасном производственном объекте, проводится в установленных документацией на техническое устройство случаях для проверки технического состояния устройства и определения возможности его дальнейшей эксплуатации.

Сведения о техническом диагностировании и техническом освидетельствовании заносятся в паспорт технического устройства.

Анализе причин аварий и несчастных случаев на опасных производственных объектов выявил, что в основном аварии, инциденты и несчастные случаи на опасных производственных объектов является не соблюдения организациями, эксплуатирующих опасные производственные объекты, следующего:

а) не соблюдения положения настоящего Закона и иных нормативных правовых актов, а также нормативных технических документов в области промышленной безопасности;

б) не обеспечения укомплектованности штата работников опасного производственного объекта в соответствии с установленными требованиями;

в) допускать к работе на опасном производственном объекте лиц, не удовлетворяющих соответствующим квалификационным требованиям и не имеющих медицинских противопоказаний к указанной работе;

г) не обеспечения проведения подготовки и аттестации работников в области промышленной безопасности;

д) отсутствия на опасном производственном объекте нормативные правовые акты и нормативные технические документы, устанавливающие правила ведения работ на опасном производственном объекте;

е) отсутствие организации и осуществления производственного контроля за соблюдением требований промышленной безопасности;

ж) не обеспечения наличия и функционирования необходимых приборов и систем контроля за производственными процессами в соответствии с установленными требованиями;

з) не обеспечения проведения диагностики, испытания, освидетельствования зданий, сооружений и технических устройств, применяемых на опасном производственном объекте, в установленные сроки и по предъявляемому в установленном порядке предписанию уполномоченного Правительством Приднестровской Молдавской Республики исполнительного органа государственной власти, в ведении которого находятся вопросы государственного надзора в области промышленной безопасности;
и) проникновение на опасный производственный объект посторонних лиц;
к) не обеспечения выполнение требований промышленной безопасности к хранению опасных веществ.

Лица, осуществляющие деятельность в области промышленной безопасности или осуществляющие эксплуатацию опасных производственных объектов с нарушением  требований настоящего Закона, несут ответственность в соответствии с законодательством Приднестровской Молдавской Республики, в том числе:

а) за эксплуатацию опасных производственных объектов без регистрации;

б) за осуществление без лицензии либо аккредитации отдельных видов деятельности в области промышленной безопасности, подлежащих лицензированию либо аккредитации;

в) за нарушение сроков технического освидетельствования, испытания технических устройств, зданий и сооружений;

г) за нарушение правил и норм по безопасному ведению работ и осуществлению конкретных видов деятельности в области промышленной безопасности.

Статьей 9.1 Кодекса Приднестровской Молдавской Республики об административный правонарушений определено:

Нарушение требований промышленной безопасности опасных производственных объектов

1. Нарушение требований промышленной безопасности или условий лицензий (аккредитации) на осуществление видов деятельности в области промышленной безопасности опасных производственных объектов, а равно эксплуатация опасных производственных объектов без регистрации либо осуществление видов деятельности в области промышленной безопасности, подлежащих лицензированию либо аккредитации, без лицензии либо аккредитации –

влечет наложение административного штрафа на граждан в размере до 100 (ста) РУ МЗП, на должностных лиц – от 100 (ста) до 200 (двухсот) 

РУ МЗП или дисквалификацию на срок от 6 (шести) месяцев до 1 (одного) года, на индивидуальных предпринимателей – от 200 (двухсот) до 300 (трехсот) РУ МЗП с приостановлением действия либо аннулированием разрешительных документов или без таковых либо административное приостановление деятельности на срок до 90 (девяноста) суток с приостановлением действия либо аннулированием разрешительных документов или без таковых, на юридических лиц – от 300 (трёхсот) до 

600 (шестисот) РУ МЗП с приостановлением действия либо аннулированием разрешительных документов или без таковых либо административное приостановление деятельности на срок до 90 (девяноста) суток с приостановлением действия либо аннулированием разрешительных документов или без таковых.

2. Нарушение требований промышленной безопасности к получению, использованию, переработке, хранению, транспортировке, уничтожению и учету взрывчатых веществ на опасных производственных объектах –

влечет наложение административного штрафа на должностных лиц в размере от 100 (ста) до 200 (двухсот) РУ МЗП или дисквалификацию на срок от 1 (одного) года до 1 (одного) года 6 (шести) месяцев, на индивидуальных предпринимателей – от 150 (ста пятидесяти) до 300 (трехсот) РУ МЗП либо административное приостановление деятельности на срок до 90 (девяноста) суток, на юридических лиц – от 200 (двухсот) до 400 (четырехсот) РУ МЗП либо административное приостановление деятельности на срок до 90 (девяноста) суток.

3. Грубое нарушение требований промышленной безопасности или грубое нарушение условий лицензии (аккредитации) на осуществление видов деятельности в области промышленной безопасности опасных производственных объектов –

влечет наложение административного штрафа на должностных лиц в размере от 200 (двухсот) до 400 (четырехсот) РУ МЗП или дисквалификацию на срок от 1 (одного) года до 2 (двух) лет, на индивидуальных предпринимателей – от 400 (четырехсот) до 600 (шестисот) РУ МЗП с приостановлением действия либо аннулированием разрешительных документов либо административное приостановление деятельности на срок до 90 (девяноста) суток с приостановлением действия либо аннулированием разрешительных документов, на юридических лиц – от 600 (шестисот) до 1200 (одной тысячи двухсот) РУ МЗП с приостановлением действия либо аннулированием разрешительных документов либо административное приостановление деятельности на срок до 90 (девяноста) суток с приостановлением действия либо аннулированием разрешительных документов.

Примечание. Под грубым нарушением требований промышленной безопасности опасных производственных объектов понимается нарушение требований промышленной безопасности, приведшее к возникновению непосредственной угрозы жизни или здоровью людей. Понятие грубого нарушения условий лицензий на осуществление видов деятельности в области промышленной безопасности опасных производственных объектов устанавливается Правительством Приднестровской Молдавской Республики в отношении конкретного лицензируемого вида деятельности.

